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敬请注意：

    根据《中华人民共和国文物保护法》之规定，本图录中凡有“＊”标记之拍品，恕不办理出境手续。

    所有拍卖活动均依据本图录所附印的拍卖规则进行，请参加拍卖活动的各方来宾和客户仔细阅读并

予以遵守。

    本图录版权属本公司所有。未经本公司书面文件许可，不得以任何形式对本图录中的任何部分进行

复制或使用。

    所有拍品的著录在委托方同意提供原件的情况下，本公司将提供原件，除此之外，本公司只提供影

印件，恕不提供原件。

    委托竞投授权书已附在本图录的尾页中。

    竞买人办理竞投号牌前需交纳保证金人民币500,000元整。

    如果竞投成功，买受人应自成交日起七日内向本公司一次性支付落槌价及相当於落槌价15%的酬金

及其它各项费用，并领取拍卖品。

    买受人如将文物携运出境，须依法另行办理文物出境审核手续。

    特别声明：

    本图录对於拍品现存状态之描述仅供参考，本公司对拍品的真僞及品质等不承担瑕疵担保责任。竞

买人应亲自审看拍品原物及资料，自行判断该拍品是否符合其描述，并承担参加竞买後的一切法律後

果。

    请仔细阅读本公司拍卖规则。

ATTENTION TO BIDDERS:

In accordance with the law of the People’s Republic of China on protection of Culture Relics, export clearance 
will not be granted for Lots that mark with “*” in this catalogue. 
All auctions will be organized according to the Conditions of Business enclosed in this Catalogue. 
The copyright to this Catalogue belongs to Shanghai Jinghua Auctions Co., Ltd. No part of this publication may 
be reproduced or used in any form or by any means without prior written permission of China Jinghua Auctions 
Co., Ltd. 
The reference book of the Lot only provides photocopies, not the original.
A form of Power Attorney for us to bid on behalf of a bidder is included in this Catalogue. 

All bidders are requested of a deposit of RMB 500,000 for a paddle registration.
In the event of a successful bid, a complete single payment must be received within seven days of the date of 
successful sale, and be in accordance with the hammer price plus an additional 15% of the hammer price as 
buyer’s premium, and include any additional fees surrounding the lot as well. After all above-mentioned fees 
paid, the bidder may take possession of the Lot.
Exit of cultural relics shall be subject to the further verification procedures of the culturel relics exiting according 
to the law.

Special attention to all bidders: The present condition of the Lot described in the catalogue is for reference only, 
the company shall not bear responsibility for flaw if the company has claimed that the authenticity or the quality 
of certain Lots can not be guaranteed. The bidders should personally look at the Lot and relevant data and judge 
for themselves whether the Lot accords with its description. The Bidder should be legally responsible for his bid.
Please read the auction rules of the company carefully.
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中國書畫（一）
2014年11月2日  星期日  上午9:30
拍品1-108號
2014年11月2日  星期日  下午1:30
拍品109-193號

上海  富豪環球東亞酒店  一樓

CHINESE PAINTINGS AND CALLIGRAPHY (Ⅰ)
Sunday, November 2, 2014
9:30 a.m
Lots 1 to 108
Sunday, November 2, 2014
1:30 p.m
Lots 109 to 193
Regal International East Asia Hotel
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1

RMB: 350,000-500,000

GUAN LIANG  1900-1986   
Shajiabang
ink and color on paper, hanging scroll
signed GUAN LIANG, dated 1977, and with one seal of the arist 
33.5×44.5 cm. 

1



★ 2

RMB: 3,500,000-5,000,000

GUAN LIANG  1900-1986   
Teaching Dongguo
ink and color on paper, with framed
signed GUAN LIANG, dated 1978, and with four seals of the arist 
181×97.5 cm. 



★ 2



3

RMB: 500,000-750,000

GUAN LIANG  1900-1986   
Teaching Dongguo
ink and color on paper, hanging scroll
signed GUAN LIANG, dated 1977, and with two seals of the artist

PUBLICATION

Page 142 in Precious Works in Circle of Art and Literature - Chinese 
Calligraphies and Paintings， Chinese Calligraphies and Paintings 
Magazine, 2013.
96×68 cm. 

3 3



5

RMB: 150,000-240,000

GUAN LIANG  1900-1986   
Flaming Mountains
ink and color on paper, with framed
signed GUAN LIANG, dated 1979, and with one seals of the artist
47×34.5 cm. 

4

RMB: 120,000-200,000

GUAN LIANG  1900-1986   
Sun Wukong
ink and color on paper, with framed
signed GUAN LIANG, and with two seals of the artist
18×16.5 cm. 

4

5



6

RMB: 250,000-500,000

GUAN LIANG  1900-1986   
Create A Tremendous Uproar In Heavenly Palace
ink and color on paper, hanging scroll
signed GUAN LIANG, and with two seals of the artist

RECORDATION
Guan Liang, P209, Shanghai People’s Fine Arts Publishing House, 
December 2009

44×38 cm. 

6



8

RMB: 200,000-300,000

GUAN LIANG  1900-1986   
Fisherman
ink and color on paper, hanging scroll
signed GUAN LIANG, and one seal of the artist
68×43 cm. 

7

RMB: 100,000-150,000

GUAN LIANG  1900-1986   
Broken Bridge
ink and color on paper, hanging scroll
signed GUAN LIANG, dated 1977, and with two seals of the artist
76×44.5cm. 

7 8



9

RMB: 60,000-90,000

HAN MEILIN  b.1936   
Pheasant 
ink and color on paper, framed
signed HAN MEILIN, and with two seals of 
the artist
38.5×35.5 cm. 

10

RMB: 60,000-90,000

HAN MEILIN  b.1936   
Panda
ink and color on paper, framed
signed HAN MEILIN, and with two seals of 
the artist
38.5×35.5 cm. 

9

10



11

RMB: 80,000-130,000

HAN MEILIN  b.1936   
Puppy
ink and color on paper, with 
framed
signed HAN MEILIN, dated 1979, 
and with two seals of the artist, 
and one collector’s seal
36×38 cm. 

12

RMB: 30,000-50,000

HAN MEILIN  b.1936   
Cal l igraphy in  Seal 

Script
ink on paper, horizontal mounted 
hanging scoll
signed HAN MEILIN, dated 1986 
and with one seal of the artist
67.5×109.5 cm. 

11

12



13

RMB: 250,000-400,000

KONG XIAOYU  1899-1984   
Five-colored Peony
ink and color on paper, framed
signed KONG XIAOYU, and with three seals of 
the artist

PUBLICATION

Page 90 in Collection of Works from Famous 
Painters in Modern China – Kong Xiaoyu, 
People’s Fine Arts Publishing House, 2013.

59.5×118 cm. 

13

13



14

RMB: 100,000-180,000

KONG XIAOYU  1899-1984   
Ikebana in Study
ink and color on paper, hanging scroll
signed KONG XIAOYU, dated 1948, and with three seals of the artist

PUBLICATION

Page 43 in Collection of Works from Famous Painters in Modern China – 
Kong Xiaoyu, People’s Fine Arts Publishing House, 2013.
99.5×32.5 cm. 

1414



15

RMB: 70,000-80,000

KONG XIAOYU  1899-1984   
Yulan and Mynah
ink and color on paper, framed
signed KONG XIAOYU, dated 1975, and with 
one seal of the artist

PUBLICATION

Page 143 in Collection of Works from Famous 
Painters in Modern China – Kong Xiaoyu, 
People's Fine Arts Publishing House, 2013.
67.5×34 cm. 

16

RMB: 50,000-70,000

KONG XIAOYU  1899-1984   
Painting of Ancient Style
ink and color on paper, hanging scroll
signed KONG XIAOYU, and with two seals of the artist
56.5×36 cm. 

15 16

15



17

棡。

RMB: 30,000-50,000

KONG XIAOYU  1899-1984 

ZHAO SHURU   1874-1945   
Painting of Ancient Style
ink and color on paper, hanging scroll
signed KONG XIAOYU, ZHAO SHURU, dated 1942, and with four seals of 
the artist

17



18

RMB: 80,000-150,000

KONG XIAOYU  1899-1984 
Beauty in Shade of Pine
ink and color on paper, hanging scroll
signed KONG XIAOYU, dated 1934, and with one seals of the artist
107×49cm. 

18



19

RMB: 60,000-80,000

KONG XIAOYU  1899-1984   
Rabbit in Moon
ink and color on paper, hanging scroll
signed KONG XIAOYU, dated 1957, and with three seals of the artist
66×32.5 cm. 

20

RMB: 30,000-50,000

XU ZIHE  1916-1999   
Snow in Guanshan Mountain
ink and color on paper, hanging scroll
signed XU ZIHE, dated 1944, and with two seals of the artist
60.5×30.5 cm. 

19 20



21

RMB: 60,000-100,000

HAN MEILIN  b.1936   
Cock
ink and color on paper, framed
signed HAN MEILIN, dated 1983, and with two seals of 
the artist
35.5×39 cm. 

22

RMB: 30,000-50,000

HAN MEILIN  b.1936 
Bird
ink and color on paper, framed
signed HAN MEILIN, dated 1979, and with one seal of the 
artist
35.5×39 cm.  

21

22



23

RMB: 50,000-80,000

LIU DANZHAI  1931-2011   
Portrait of Yun Shouping
ink and color on paper, framed
signed LIU DANZHAI, dated 1977, and with one seal of the artist
68×45 cm. 

24

RMB: 10,000-20,000

WU SHANMING  b.1941   
Female Team Leader
ink and color on paper, framed
signed WU SHANMING, dated 1973, and with two seals of the 
artist
39×34.5 cm. 

23

24



25

RMB: 15,000-25,000

CHEN QINGYE  b.1921

CHEN QIUCAO  1906-1988 

PAN SITONG  1903-1980    
Blossom and Landscape
ink and color on paper, framed
signed CHEN QINGYE, CHENQIUCAO PAN 
SITONG, and with SIX seals of artist
69.5×34.5 cm. 
74×35 cm. 
39×27 cm. 

25



26
26

RMB: 30,000-60,000

YA MING  1924-2002   

YE SHANGQING  b.1930   

CHEN DAYU  1912-2001   
Figure and Fish
ink and color on paper, framed
signed YA MING, YE SHANGQING CHENDAYU, and with six seds of the 
aritst
39×42.5 cm. 
48×34 cm.     
70×45.5 cm. 



27

RMB: 80,000-120,000

YU XINING  1913-2007   
Red Plum Blossom
ink and color on paper, hanging scroll
signed YU XINING, dated 1983, and  with three seals of the artist
69×49 cm. 

28

RMB: 300,000-400,000

LI KUCHAN  1899-1983   
Looking Far on High Place
ink and color on paper, hanging scroll
signed LI KUCHAN, dated 1979, and three seals of the artist
63.5×48 cm. 

27 28



29

RMB: 100,000-180,000

HE TIANJIAN  1891-1977   
Returning Sail
ink and color on paper, hanging scroll
signed HE TIANJIAN, and two seals of the artist
69×34 cm. 

30

RMB: 60,000-80,000

MU LINGFEI  1913-1997   
Scholar under Pine
ink and color on paper, hanging scroll
signed MU LINGFEI, dated 1979, and three seals of the artist
88.5×29 cm.

29 30



31

RMB: 80,000-120,000

QI GONG  1912-2005   
Calligraphy of Liao Zhai
ink on paper, framed
signed QI GONG, dated 1987, and with three seals of the artist

29×66.5 cm. 

31

31



32

RMB: 700,000-1,000,000

HUANG YONGYU  b.1924   
Light Fragrance
ink and color on paper, framed
signed HUANG YONGYU, and with one sael of the artist

RECORD
Page 171 in First Book of Han Han Ji, 2004
101×104 cm. 

32



33

RMB: 350,000-500,000

HUANG YONGYU  b.1924   
Painting from Poem of Du Fu
ink and color on paper, hanging scroll
signed HUANG YONGYU, dated 1967, and 
with three seals of the artist

PUBLICATION
Page 32 in Xin’an Painting School, Collection 
of Works from Summit Forum for Creation 
of Ancient and Present Chinese Painting, 
i.e., Academic Invitation Exhibition, Tianjin 
People’s Fine Arts Publishing House, 2010.

RECORD
Page 175 in First Book of Han Han Ji, 2004
69×68.5 cm. 

33



34

RMB: 60,000-100,000

HUANG YONGYU  b.1924   
Chrysanthemum 
ink and color on paper, hanging scroll
signed HUANG YONGYU, dated 1976, and 
with two seals of the artist
35×35 cm. 

34

34



35

RMB: 30,000-50,000

HUANG YONGYU  b.1924   
Premier Loving People, People Loving Premier
ink on paper, framed
signed HUANG YONGYU, dated 1976, and with two saels of the artist

PUBLICATION
1. Cover of Premier Zhou’s Story, Hong Kong Zhaoyang Publishing House, April 
1977.
2. Cover of Premier Zhou’s Story, Tianjin People’s Publishing House, July 1977. 
3. Page 1 in First Issue of Anhui Pictorial, Anhui People’s Publishing House, 
1977.
4. Title Page of Social Science Front, Jilin People’s Publishing House, May 1, 
1978.
5. Page 15 in Revolutionary Poems, China Youth Publishing Group, January 
1979.
6. Page 139 in Collection of Huang Yongyu’s Paintings, Print, Heilongjiang Fine 
Arts Publishing House, March 1999.
7. Page 37 in First Book of Collection of Chinese Modern Famous Artists’ 
Paintings - Collection of Huang Yongyu’s Paintings, Lijiang Publishing House, 
2006

RECORD
Page 174-175 in First Book of Han Han Ji, 2004
36.5×27.5 cm. 

35

36

35



36

RMB: 30,000-50,000

HUANG YONGYU  b.1924   
Portrait of Han Han
ink on paper, framed
signed HUANG YONGYU, and with 
four seals of the artist
38×33 cm.   

37

RMB: 600,000-1,000,000

GUAN SHANYUE  1912-2000   
Red Plum Blossom
ink and color on paper, framed
signed GUAN SHANYUE, dated 1973, and 
with one seal of the artist
86.5×48 cm. 

37



38

RMB: 180,000-300,000

SONG WENZHI  1919-1999   
Landscape
ink and color on paper, hanging scroll
signed SONG WENZHI, and with two seals of 
the artist, and one collector's seal
69.5×36 cm.

38



39

RMB: 50,000-80,000

LIU HAISU  1896-1994   
Calligraphy of Running Script
ink on paper, framed
signed LIU HAISU, dated 1979, and with three seals of the 
artist
83×51 cm. 

39



40

RMB: 180,000-350,000

40



SHEN CONGWEN  1902-1988   
Calligraphy of Chairman Mao’s Poem in Running 

Script 
ink on paper, album leaf of 12 pieces
signed SHEN CONGWEN, and with one seal of the artist

40



41

RMB: 30,000-50,000

ANONYMOUS
Manuscr ipt  of  Composit ion 

Inscribed by Qigong
ink on paper, current
signed ANONYMOUS, and with one sael of the 
artist, and two collector's seals

PUBLICATION

Page 150 in Exhibition of Qigong’s Remaining 
Works - Commemorating 100th Anniversary 
of Mr. Qigong’s Birthday, National Museum of 
China, World Art Museum of China Millennium 
Monument, 2012.

EXHIBITION

Exhibition of Qigong’s Remaining Works - 
Commemorating 100th Anniversary of Mr. 
Qigong’s Birthday, National Museum of China, 
World Art Museum of China Mil lennium 
Monument, July 26 - August 4, 2012.
24×15.5 cm. ×33

42

RMB: 60,000-80,000

SHEN CONGWEN  1902-1988   
Calligraphy of Poem in Cursive 

Script 
ink on paper, hanging scroll
signed SHEN CONGWEN, and two seals of the 
artist
87×19.5 cm.

42

41



43

RMB: 60,000-80,000

SHEN CONGWEN  

1902-1988   
Cal l igraphy of  Poem in 

Running Script 
ink on paper, mounted
signed SHEN CONGWEN, and one seal 
of the artist
24×17 cm. ×2

44

RMB: 30,000-50,000

QI GONG  1912-2005   
Letter to Han Han (One Page)
ink on paper, letters
signed QI GONG
19×26 cm. 

43

44



46

RMB: 180,000-350,000

PU RU  1896-1963   
Dharma Ferrying River
ink and color on paper, hanging scroll
signed PU RU, and with three seals of the artist
66×27 cm. 

45

RMB: 150,000-180,000

PU RU  1896-1963   
Fiy A Kite
ink and color on paper, hanging scroll
signed PU RU, and with seven seals of the artist,
and two collector's seals
96.5×32 cm. 

45 46



47

RMB: 200,000-350,000

PU RU  1896-1963   
Hermit Crab
ink and color on paper, framed
signed PU RU, and with one seal of the artist

SOURCE
Previous Hong Kong Christie’s Auction
48.5×25 cm. 

48

RMB: 100,000-180,000

PU RU  1896-1963   
Su Wu Herding Sheep
ink and color on paper, hanging scroll
signed PU RU, and with three seals of the 
artist, and one collector's seal

PUBLICATION

Exhibition of Pu Xinshe’s Calligraphies and 
Paintings hosted by Hong Kong Art Center, 
Bao Zhaolong Art Gallery of Hong Kong Art 
Center, December 1981.

EXHIBITION

Exhibition of Pu Xinshe’s Calligraphies and 
Paintings hosted by Hong Kong Art Center, 
4F & 5F in Bao Zhaolong Art Gallery of 
Hong Kong Art Center, December 24, 1981 - 
January 10, 1982.

SOURCE
Previous Hong Kong Christie’s Auction
59.5×33 cm. 

47 48



49

RMB: 180,000-300,000

PU RU  1896-1963   
Yellowbird and Pomegranate
ink and color on paper, framed
signed PU RU, dated 1959, and with tow seals of the artist

PUBLICATION

Page 47 in Chapter of Flower and Bird in Book I of 
Completed Collection of Pu Xinshe’s Calligraphies and 
Paintings, Universal Book Store, Qianlong Book Unlimited 
Company, 1978.
80×37 cm.

49

49



50

RMB: 250,000-380,000

PU RU  1896-1963   
Touring Forest
ink on paper, framed
signed PU RU, and with tow seals of the artist
31.5×89 cm. 

50



51

RMB: 150,000-200,000

GU KUNBO  1905-1970   

Mountain Lu
ink and color on paper, hanging scroll
signed GU KUNBO, and dated 1940, with two seals of the artist
112.5×46.5 cm.51



52

RMB: 100,000-180,000

XIAO JUNXIAN  1865-1949   

Touring Forest
ink and color on paper, hanging scroll
signed XIAO JUNXIAN, and with four seals of the artist
146×52 cm. 

52



53



53

RMB: 600,000-900,000

JIN CHENG  1878-1926
Practice Calligraphy in Pinewood
ink and color on paper, framed
signed JIN CHENG, and dated 1917, and with five seals of the artist, and two collector's seals

SOURCE
Previous Hong Kong Christie's Auction
97.5×39 cm.

54

RMB: 80,000-160,000

YE QIANYU  1907-1995
A Journey
ink and color on paper, framed
signed YE QINYU, and dated 1947, and with one seal of 
the artist
27.5×67.5 cm.

54



55

RMB: 50,000-80,000

QI KUN  1901-1944
Dongguan in the Snow
ink and color on paper, framed
signed QI KUN, and dated 1943, and with five seals of the artist
95×35 cm.

55



56

RMB: 250,000-350,000

CHEN PEIQIU  b.1922   

River in Spring
ink and color on paper, framed
signed CHEN PEIQIU, and with one seal of the artist
79.5×52 cm. 

56



57

RMB: 150,000-250,000

XIE ZHILIU  1910-1997   

Scenery
ink and color on paper, with framed
signed XIE ZHILIU, and with three seals of the artist
47×69.5 cm. 

58

RMB: 180,000-250,000

CHEN BANDING  1876-1970   

Lady
ink and color on silk, hanging scroll
signed CHEN BANDING, and dated 1921, and with two seals of the artist
98×55 cm. 

57



58



59

RMB: 60,000-100,000

ZHENG WUCHANG 

1894-1952   

Cabbage
ink on paper, with framed
signed ZHENG WUCHANG, and dated 1947, 
and with eight seals of the artist
66.5×35 cm. ×4

59



60

RMB: 300,000-380,000

ZHENG WUCHANG  1894-1952   

Mountain Peaks Diagram
ink on paper, hand scroll
signed ZHENG WUCHANG, and dated 1930, and with two seals of the 
artist, and two collector's seals
32.5×715 cm. 

60



61

RMB: 120,000-200,000

GU DAXI  b.1993
The Peach Blossom Spring chart
ink and color on paper, with framed
signed GU DAXI, dated 2014, and with three 
seals of the artist
112×56.5 cm.

61



62

RMB: 60,000-120,000

TANG YUN  1910-1993 CAO DATIE  1916-2009
Standing beside Plum Alone
ink and color on paper, hanging scroll
signed TANG YUN, dated 1943, and with three seals of the artist and one 
collector's seal
96×33 cm. 

62



63

RMB: 100,000-180,000

LIN SHU  1852-1924
Landscape
ink and color on silk, hanging scroll
signed LIN SHU, dated 1901, and with one seal of the 
artist
134×63.5 cm.

63



64

RMB: 200,000-300,000

SONG MEILING  1897-2003
Landscape
ink and color on paper, framed
signed SONG MEILING, and with two seals of the artist

68×116.5 cm.

64



65

RMB: 150,000-250,000

GUAN LIANG  1900-1986   

Portrait in Fighting Opera
ink and color on paper, framed
signed GUAN LIANG, dated 1979, and with two 
seals of the artist
68.5×46.5 cm. 

65



66

RMB: 50,000-80,000

ZHU QIZHAN  1892-1996   

Calabash
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHU QIZHAN, dated 1980, and with four seals of the artist
89×48 cm. 

67

RMB: 20,000-30,000

ZHU MEICUN  1911-1993   

Bamboo and Stone
ink on paper, framed
signed ZHU MEICUN, dated 1973, and with two seals of 
the artist
82.5×35 cm. 

66 67



68

RMB: 80,000-120,000

ZHU QIZHAN  1892-1996   

Album Leaves of Fun in Quarto 
ink and color on paper, framed
signed ZHU QIZHAN, dated 1974, and with five seals of the 
artist
34×34 cm. ×4 

68



69

RMB: 200,000-300,000

CHENG SHIFA  1921-2007   

Playing Musical Instrument
ink and color on paper, hanging scroll
signed CHENG SHIFA, and with three 
seals of the artist
76.5×41 cm. 

69



70

RMB: 250,000-350,000

XIE ZHILIU  1910-1997   

Returning Boat in Evening of Autumn
ink and color on paper, hanging scroll
signed XIE ZHILIU, and with six seals of the artist
35×47 cm. 

71

RMB: 60,000-80,000

ZHANG SHOUCHENG  1918-2013   

Fragrance
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHANG SHOUCHENG, and with four seals of the artist
68.5×45.5 cm. 

70 71



72

RMB: 300,000-500,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   

Viewing Waterfall
ink and color on paper, framed
signed ZHANG DAQIAN, and with three seals of the artist
100.5×36 cm. 

72



73

RMB: 60,000-120,000

AN DONG  b.1947   
Happy Fish
ink and color on paper, framed
signed AN DONG, dated 1984, and with three seals of the artist
96.5×90 cm. 

73



74

RMB: 20,000-30,000

LAI CHUSHENG  1903-1975   
Calligraphy of Du Fu’s Poem in Running Script 
ink on paper, framed
signed LAI CHUSHENG, dated 1973, and with one seal of the artist
68.5×34 cm. 

75

RMB: 20,000-30,000

LAI CHUSHENG  1903-1975   
Calligraphy of Lu Xun’s Poem in Official Script 
ink on paper, framed
signed LAI CHUSHENG, and with two seals of the artist
34×97.5 cm. 

74

75



77

RMB: 50,000-80,000

YU YOUREN  1879-1964   
Antithetical Couplet with Five Characters to A 

Line Written in Cursive Script
ink on paper, couplet
signed YU YOUREN, and with one seals of the artist
66.5×16 cm.×2 

76

RMB: 80,000-120,000

ZHANG BOYING  1871-1949   
Antithetical Couplet 
ink on paper, with framed
signed ZHANG BOYING, dated 1941, and with three seals of the artist
78.5×11 cm.×2 

76 77



78

RMB: 60,000-100,000

WANG FU'AN  1880-1960   
Antithetical Couplet With Seven Characters To A 

Line Written In Official Script
ink on golden paper, with framed
signed WANG FU'AN, dated 1949, and with two seals of the artist

SOURCE
Previous Hong Kong Christie’s Auction.

63.5×9.5 cm.×2

78
79

RMB: 600,000-800,000

HONG YI  1880-1942   
Antithetical Couplet with Five Characters to 

A Line Written in Running Script 
ink on paper, with framed
signed HONG YI, dated 1939, and with two seals of the artist
71.5×18.5 cm. ×2

79



80

RMB: 180,000-280,000

QI GONG  1912-2005   
Antithetical Couplet with Seven Characters 

to A Line Written in Running Script 
ink on paper, couplet
signed QI GONG, and with three seals of the artist
93×20 cm.×2 

80

81

RMB: 50,000-70,000

FENG CHAORAN  1882-1954   
Antithetical Couplet with Five Characters to A Line 

Written in Regular Script 
ink on paper, couplet
signed FENG CHAORAN, dated 1942, and with three seals of the artist
80×19 cm. ×2

81



82

RMB: 800,000-1,200,000

XU BEIHONG  1895-1953   
Antithetical Couplet with Five Characters to A Line 

Written in Running Script 
ink on paper, with framed
signed XU BEIHONG, dated 1941, and with one seal of the artist
89×20 cm.×2 

82



83

1768 1848

1886 1976

RMB: 30,000-50,000

ZHANG TINGJI  1768-1848   
Antithetical Couplet in Regular Script 
ink on paper, couplet
63.5×12.5 cm.×2

84

RMB: 20,000-30,000

YI LIXUN 1856-1942   
Antithetical Couplet in Seal Character 
ink on paper, couplet
93×21 cm.×2

83 84



85

RMB: 50,000-70,000

LI XIONGCAI  1910-2001   
Antithetical Couplet with Five Characters to A 

Line Written in Cursive Script
ink on paper, couplet
signed LI XIONGCAI, dated 1986, and with two seals of the artist
64.5×22 cm. ×2

86

RMB: 50,000-80,000

CHEN PEIQIU  b.1922   
Antithetical Couplet with Five Characters 

to A Line Written in Cursive Script
ink on paper, couplet
signed CHEN PEIQIU, and with three seals of the artist
68×22 cm. ×2

85 86



87

RMB: 30,000-50,000

TAI JINGNONG  1903-1990   
Calligraphy 
ink on paper, framed
signed TAI JINGNONG, dated 1982, and with one seal of the artist
47.5×19 cm. 

88

RMB: 30,000-60,000

SHEN YINMO  1883-1971   
Calligraphy of Dong Po’s Poem in Running Script 
ink on paper, hanging scroll
signed SHEN YINMO, and with one seal of the artist
68×34.5 cm.

87 88



89

RMB: 180,000-250,000

XIE YUCEN  1899-1935
Antithetical Couplet with fourteen Characters 

to A Line Written in Seal Character 
ink and color on paper, couplet
signed XIE YUCEN, dated 1931, and with two seals of the artist
174.5×23.5 cm. ×2

89



90

RMB: 180,000-250,000

YANG SHOUJING  1839-1915
Antithetical Couplet with Five 

Characters to A Line Written in 

Running Script 
ink on paper, hanging scroll
signed YANG SHOUJING, dated 1897, and 
with two seals of the artist

PUBLICATION
Page 61 in Collection of Chinese Calligraphies 
and Paintings II, Xiling Seal Engraver’s Society 

Publishing House, 2010. 
249×60 cm.×2

90

90



92

RMB: 50,000-80,000

SHEN YINMO  1883-1971   
Calligraphy of Poem in Running Script
ink on paper, framed
signed SHEN YINMO, and with two seals of the artist
146.5×39 cm. 

91

RMB: 30,000-50,000

YANG SHOUJING  1839-1915
Antithetical Couplet with Five Characters to 

A Line Written in Running Script
ink on paper, hanging scroll
signed YANG SHOUJING, and with one seal of the artist
135×22.5 cm.

91 92



93

RMB: 80,000-150,000

BAI JIAO  1907-1969
Antithetical Couplet with Ten Characters to A Line 

Written in Running Script 
ink on paper, hanging scroll
signed BAI JIAO, dated 1953, and with two seals of the artist

178.5×28 cm.×2

94

RMB: 10,000-20,000

ZHAO SHURU  1874-1945   
Calligraphy of Couplet in Seven-character Form by 

Running Script 
ink on paper, couplet
signed ZHAO SHURU, dated 1922, and with three seals of the artist
130×32.5 cm. ×2

93 94



95

RMB: 60,000-80,000

DENG ER'YA  1884-1954   
Antithetical Couplet with Six Characters to A Line 

Written in Seal Character 
ink on paper, couplet
signed DENG ER'YA, dated 1941, and with two seals of the artist
101.5×18.5 cm. ×2

96

RMB: 80,000-120,000

LUO ZHENYU  1866-1940   
Antithetical Couplet with Seven Characters to A 

Line Written in Inscriptions On Ancient Bronze 

Objects
ink on paper, couplet
signed LUO ZHENYU, and with two seals of the artist
143.5×34.5 cm. ×2

95 96



97

RMB: 120,000-200,000

LUO ZHENYU  1866-1940   
Seal Character
ink on paper, horizontal scroll
signed LUO ZHENYU, dated 1931, and with two seals of the artist
34×136.5 cm. 

98

RMB: 30,000-50,000

ZHANG ZONGCHANG  1881-1932   
Characters of Wu Shi Jing Zuo Written in Running 

Script
ink on paper, horizontal scroll
signed ZHANG ZONGCHANG, and with two seals of the artist
48.5×179 cm. 

97

98



99

RMB: 180,000-250,000

KANG YOUWEI  1858-1927   
Characters of Zhong Xin (Loyalty) Written in Running Hand
ink on paper, horizontal scroll
signed KANG YOUWEI, and with four seals of the artist
47×92.5 cm. 

99



100

RMB: 80,000-120,000

FAN ZENG  b.1938   
Calligraphy in Running Script
ink on paper, framed
signed FAN ZENG, and with two seals of the artist, and one 
collector’s seal
69×54 cm. 

101

RMB: 30,000-50,000

FAN ZENG  b.1938   
Characters of Long Tou Written in 

Running Hand
ink on paper, horizontal scroll
signed FAN ZENG, and with one seal of the artist
41.5×66.5 cm. 

100

101



102

〇〇

RMB: 20,000-30,000

ZHOU HUIJUN  b.1939
Calligraphy in Cursive Script
ink on paper, framed
signed ZHOU HUIJUN, dated 2003, and with 
three seals of the artist
44.5×96.5 cm. 

104

RMB: 10,000-20,000

ZHOU HUIJUN  b.1939
Calligraphy in Cursive Script
ink on paper, framed
signed ZHOU HUIJUN, dated 1984, and 
with one  seal of the artist
17×23.5 cm.×4 

103

RMB: 10,000-20,000

SHA MENGHAI  1900-1992 
Calligraphy in Running Script
ink on paper, framed
signed SHA MENGHAI, and with one seal of the 
artist
29×11 cm. 

102

103 104



105

RMB: 15,000-20,000

ZHOU HUIJUN  b.1939
Calligraphy in Cursive Script
ink on paper, framed
signed ZHOU HUIJUN, and with two seals of the artist
41.5×132.5 cm. 

106

RMB: 15,000-20,000

ZHOU HUIJUN  b.1939
Calligraphy in Cursive Script
ink on paper, framed
signed ZHOU HUIJUN, dated 1989, and with two seals of the artist
47×139.5 cm. 

105

106



107

RMB: 20,000-30,000

ZHOU HUIJUN  b.1939
Calligraphy in Cursive Script
ink on paper, framed
signed ZHOU HUIJUN, dated 1988, and with two seals of 
the artist
42.5×127 cm. 

108

〇〇

RMB: 30,000-50,000

ZHOU HUIJUN  b.1939
Calligraphy in Cursive Script
ink on paper, framed
signed ZHOU HUIJUN, dated 2006, and with three seals of 
the artist
69×137 cm. 

107

108
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109

RMB: 180,000-350,000

ZHU MEICUN  1911-1993   
Horse
ink and color on paper, with framed
signed ZHU MEICUN dated 1947, and one seal of the artist and three 
collectors seals

PUBLICATION
1. Picture 260 on Page 301 in Commemorating 100th Anniversary of Zhu 
Meicun’s Birthday, France Oriental Art Publishing House, 2011.
2. Page 2 in File of Zhu Meicun’s Works IV – Flower and Bird to be published.

31 × 46.5 cm. 

109( )

109



110

RMB: 150,000-230,000

ZHU MEICUN  1911-1993 
Beauty
ink on paper, framed
signed ZHU MEICUN, and with two seals of the artist

PUBLICATION
1. Picture 150 on Page 202 in Commemorating 100th Anniversary of Zhu 
Meicun’s Birthday, France Oriental Art Publishing House, 2011.
2. Page 5 in File for Works of Zhu Meicun II - Portrait, to be published 
soon.

26 × 55 cm. 

111

RMB: 180,000-300,000

ZHU MEICUN  1911-1993   
Copy of Seclusion Painted by Qiu Ying
ink and color on paper, framed
signed ZHU MEICUN, and with one seal of the artist and one collector's seal

PUBLICATION
1. Picture 29 on Page 53 in Commemorating 100th Anniversary of Zhu 
Meicun’s Birthday, France Oriental Art Publishing House, 2011.
2. Page 15 in File for Works of Zhu Meicun IX - Landscape, to be published 
soon.

24.5 × 50.5 cm. 

110( )

110



112

RMB: 80,000-120,000

ZHU MEICUN  1911-1993   
Red Plum
ink and color on paper, framed
signed ZHU MEICUN, and with three seals of the artist and one 
collector's seal

PUBLICATION
1.Commemorating of Zhu Meicun’s One Hundred Years Birthday, 
P239 Picture 193 France Oriental Art and Literature Press, 2011
2.Works of Zhu Mei-Flower-and-Bird Paintings II, P13, will soon be 
published

29 × 35.5 cm. 

111( )

111

112





113



113

RMB: 1,200,000-1,500,000

ZHU MEICUN  1911-1993   
Paintings from Poems of Ren Weichang and Yao Xie (Ten Books)
ink and color on paper, album leaf of ten pieces
signed ZHU MEICUN, dated 1936, and with fourteen seals of the artist and twenty-eight collector's seals

PUBLICATION
Picture 130 on Page 170-175 in Commemorating 100th Anniversary of
Zhu Meicun’s Birthday, France Oriental Art Publishing House, 2011.

29.5 × 27.5 cm. ×10

113( )

113( )



113



114

RMB: 150,000-250,000

ZHU MEICUN  1911-1993 ZHU DALIN  b.1946
Landscape and Running Script
ink and color on paper, folding fan
signed ZHU MEICUN, and with three seals of the artist and one collector's seal

PUBLICATION
Picture 161 on Page 213 in Commemorating 100th Anniversary of Zhu Meicun’s Birthday, France 
Oriental Art Publishing House, 2011. 114( )

114



115

RMB: 200,000-350,000

ZHU MEICUN  1911-1993 
Red Plum Blossoms and Beautiful Women
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHU MEICUN, dated 1943, and with four seals of the artist

PUBLICATION
Zhu Meicun Works Collection-Figures I, P13, to be published

105 × 32 cm. 

115



116

RMB: 350,000-500,000

ZHU MEICUN  1911-1993   
Pines
ink on paper, hanging scroll
signed ZHU MEICUN, and with four seals of the artist  and 
one collector's seal

PUBLICATION

1. Picture 43 on Page 78 in Commemorating 100th 
A n n i v e r s a r y  o f  Z h u  M e i c u n’s  B i r t h d a y,  Fr a n c e 
Oriental Art Publishing House, 2011.
2.  Page 5 in File for Works of Zhu Meicun II - Landscape, to 
be published soon.

97.5 × 51 cm.

116( )

116



117

RMB: 60,000-100,000

ZHU MEICUN  1911-1993   
Xishi Washing Silk
ink and color on paper, framed
signed ZHU MEICUN, dated 1980, and with two seals 
of the artist
92 × 43.5 cm.

117



118

RMB: 80,000-120,000

ZHU DALIN  b.1946
Beautiful Flowers and Bold Cliff in the 

Clouds

ink and color on paper, framed
signed ZHU DALIN, dated 1985, and with two seals of 
the artist
96×46 cm. 

118



119

RMB: 600,000-900,000

WU HUFAN  1894-1968   
Corner of Huangshan Mountain
ink and color on paper, hanging scroll
signed WU HUFAN, dated 1940, and with three 
seals of the artist
64×31 cm. 

119



120

RMB: 800,000-1,200,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983 WU HUFAN  1894-
1968

Walking with Crutch

Seclusion 
ink on silk paper, folding fan
signed ZHANG DAQIAN, WU HUFAN and with five seals of the artist

120



121

RMB: 350,000-600,000

WU HUFAN  1894-1968
Fisherman

ink on paper, framed
signed WU HUFAN, dated 1953, and with two seals of the artist

PUBLICATION

1. Album of Famous Shanghai Artists’ Calligraphies and Paintings,P78, 
Shanghai Painting and Calligraphy Press, 2013.
2. Album of Calligraphies and Paintings in Meijing Study, P40-41, Shanghai 
Huangjie Artworks Co., LTD

SOURCE
former auction work of Sotheby’s Hong Kong

34×38 cm. 

121

121( )



122

RMB: 700,000-1,000,000

WU HUFAN  1894-1968  
Thousand Buddha Ridge in the Sunset
ink and color on paper, with framed
signed WU HUFAN, dated 1947, and with two seals of the artist
34×48 cm. 

122



123

RMB: 150,000-250,000

FENG CHAORAN  1882-1954 
Longmen in Spring Dawn
ink and color on paper, with framed
signed FENG CHAORAN, dated 1947, and with two seals of the artist

33.5×48.5 cm. 

123



124

RMB: 80,000-100,000

WU HUFAN  1894-1968  

ZHU MEICUN  1911-1993 

LU YIFEI  1908-1997

WANG JIQIAN  1908-1997
Celebrating for Birthday
ink and color on paper, with framed
signed WU HUFAN, dated 1940, and with two seals of the artist
58.5 × 21 cm.

124



125

RMB: 20,000-30,000

Meijing Study Unofficial Personal Seal Rubbings A Whole Set (16)
framed

125



126

RMB: 400,000-650,000

LU YIFEI  1908-1997
Swallow
ink and color on paper, hanging scroll
signed LU YIFEI, and with one seal of the artist

PUBLICATION
 1. Collection of Lu Yifei’s works, Tianjin Yangliuqing Art Gallery, 
2007. 
2. Collection of Lu Yifei’s Paintings, Xiling Seal Engraver’s Society 
Publishing House,2008.
78.5×34 cm.

126



127

RMB: 120,000-150,000

LU YIFEI  1908-1997
Two Rolls of Cocks Implying Longevity
ink and color on paper, hanging scroll
signed LU YIFEI, and with four seals of the artist
97×38 cm.; 98×38 cm.

127



128



RMB: 300,000-500,000

FENG CHAORAN  1882-1954   
Copy of Traveling in Mountain of Autumn Painted by Wang Hui
ink and color on paper, hand scroll
signed FENG CHAORAN, dated 1943, and with fourteen seals of the artist, and five collector's seals
30.5×444 cm. 

128



129

RMB: 150,000-200,000

FENG CHAORAN  1882-1954 
Willow Tree and Beautiful Woman
ink and color on paper, hanging scroll
signed FENG CHAORAN, and dated 1944, and with two 
seals of the artist

PUBLICATION
Chronicle of Feng Chaoran’s life, P271, Shanghai 
Painting and Calligraphy Press, 2007. 
65×30 cm.

129



130

RMB: 80,000-90,000

TANG YUN  1910-1993   
Flower and Bird
ink and color on paper, hanging scroll
signed TANG YUN, and dated 1944, and with one seal of the artist
90×27 cm. 

130



131

RMB: 300,000-400,000

TAO LENGYUE  1895-1985
Men Sitting in the Water Pavilion and Listening to the 

Serenity
ink and color on paper, hanging scroll
signed TAO LENGYUE, and with two seals of the artist

PUBLICATION
Chronicle of Tao Lengyue’s life, Shanghai Painting and Calligraphy Press, 2013.
97×33.5 cm.

131



132

RMB: 80,000-150,000

TAO LENGYUE  1895-1985
Chicken
ink on paper, with framed
signed TAO LENGYUE, and dated 1955

PUBLICATION
Tao Lengyue volume II, P221, Chinese Painting 
and Calligraphy Press, 2005.

SOURCE

1. Former collector obtained from the painter’s 
relative. 
2. Former auction work of Sotheby’s Hong Kong
14.5×23 cm.×2

132



133

133



RMB: 60,000-100,000

XU SHIQI  1900-1993
Album of Mount Huang’s Scenery
ink and color on paper, album leaf of ten pieces
signed XU SHIQI, dated 1948, and with thirteen seals of the artist
40.5×26 cm.×10

133



134



134

RMB: 35,000-40,000

LU HUI  1851-1920   
Collection of Treasures (Twelve Pieces)
ink and color on paper, current
signed LU HUI, dated 1889, and with twelve seals of the artist
16×21.5 cm. ×12

134



135

RMB: 10,000-20,000

ZHAO YUNHE  1874-1955  
Who Graph
ink on paper album leaf of (2) pieces 
signed ZHAO YUNHE,dated 1912, and with thirteen seals of the artist
22×31.5 cm.×4



135





135



136

愻
愻

畬
畬

盦

袌鋗

遶

畬

濛濛
盦 袌鋗

RMB: 800,000-1,200,000

HUANG BINHONG  1865-1955 PU RU  1896-1963 QI GONG  1912-2005 WU ZHENG  1878—1949 

Album of landscape paintings
ink and color on paper album leaf of (10) pieces 
signed HUANG BINHONG PU RU QI GONG WU ZHENG ,dated 1942, and with twenty-two seals of the artist
33×33 cm. ×10



136



137

 

RMB: 150,000-250,000

ZHENG WUCHANG  1894-1952 WU QINMU  
1894-1953

LOU XINHU  1881-1950 XIA JINGGUAN  1875-1953
Scholars
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHENG WUCHANG, WU QINMU, LOU XINHU AND XIA 
JINGGUAN, dated 1940, and with eleven seals of the artist
137.5×35 cm. ×4

137



138

RMB: 150,000-250,000

HUANG SHANSHOU  1855-1919   
Four Screens of Chrysanthemum for Longevity
ink and color on paper, hanging scroll
signed HUANG SHANSHOU, dated 1916, and with eleven seals of the 
artist
134.5×33 cm. ×4

138



139

RMB: 80,000-120,000

XIE ZHILIU  1910-1997   
Green Plum Blossom
Ink and color on paper, hanging scroll
signed XIE ZHILIU, dated 1977, and with 
three seals of the artist
80×41 cm. 

139



140

RMB: 250,000-400,000

KANG SHENG  1898-1975   
Calligraphy, Zi Yi Wei Fei
ink on paper, framed
signed KANG SHENG, and with one seal of the 
artist
136×66.5 cm. 

140



141

RMB: 1,000,000-1,300,000

HONG YI  1880-1942   
Couplet in Seven-character Form to 

Master Haiyin
ink on paper, hanging scroll
signed HONG YI, dated 1932, and with four seals of the artist

PUBLICATION
1. Page 84 in Tai Jingnong, HoChuangshi Calligraphic Art Foundation 
in Taipei, August 15, 1997.
2. Page 73 in Classic Collection - Ancient Fine Arts, Taiwan, 
131st Issue in 2003.

EXHIBITION
Ti a n  X i n  Yu e  Yu a n  –  M a s t e r  H o n g y i ,  L i  S h u t o n g, 
National Museum of History, Taipei, June 8 - July 4, 2004.
142×31.5 cm. ×2

141

141



★ 142

RMB: 1,800,000-2,500,000

HONG YI  1880-1942
Antithetical Couplet with Seven Characters to A 

Line Written in Running Hand
ink on paper, framed
signed HONG YI, dated 1932, and with three seals of the artist

PUBLICATION
Album of Master Hong Yi’s Calligraphies, illustrations version, Shanghai 
Painting and Calligraphy Press, 1993.
115.5×20 cm.×2

★142



★ 143

RMB: 2,000,000-2,800,000

HONG YI  1880-1942   
Calligraphy of Couplet in Nine-character Form by 

Running Script 
ink on paper, hanging scroll
signed HONG YI, dated 1918, and with two seals of the artist

PUBLICATION
1. Page 23 in Serial Collection of Works from Representative Calligraphers 
of Shanghai School – Hongyi, Shanghai Calligraphy and Painting Publishing 
House, 2006.
2. Page 143 in Chronicle and Remaining Works of Master Hongyi, Time 
Literature and Art Press, 2010. 
125.5×16 cm. ×2

★ 143



144

RMB: 200,000-300,000

HU SHI  1891-1962   
Calligraphy in Running Script
ink on paper, with framed
signed HU SHI , and with one seal of the artist
61×29.5 cm. 

144



145

RMB: 180,000-250,000

QI GONG  1912-2005   
Calligraphy of Chairman Mao’s Ru 

Meng Ling in Regular Script
ink on paper, framed
signed QI GONGI, dated 1974, and with one seal 
of the artist
83×38 cm. 

146

RMB: 200,000-300,000

GUO MORUO  1892-1978

YU LIQUN  1916-1979
Running hand of characters "Chun Feng Dai Dang"
ink on paper, framed
signed GUO MORUO and YU LIQUN, dated 1963, and with three seals of the artist
69.5×40.5cm

145 146



147

RMB: 180,000-280,000

ZHAO PUCHU  1907-2000   
Calligraphy (Two Pieces)
ink on paper, horizontal mounted hanging scoll;hanging scoll
signed ZHAO PUCHU, and with three seals of the artist
22.5×49.5 cm. ;53×25.5 cm. 

147





★ 148

RMB: 1,500,000-2,100,000

XIE ZHILIU  1910-1997 
Range Upon Range of Green Mountains
ink and color on paper, with framed
signed XIE ZHILIU, dated 1961, and with five seals of the artist
54×76cm

★ 148



149

RMB: 600,000-850,000

XIE ZHILIU  1910-1997   
White Lotus Flower and Bird
ink and color on paper, framed
signed XIE ZHILIU, dated 1973, and with three seals of the artist

PUBLICATION
1. Page 319 in Collection of Modern Fine Works of Calligraphies and Paintings, Xiling Seal 
Engraver’s Society Publishing House, 2011.
2. The Second Retrospective Exhibition of Modern Chinese Ink Paintings for Thirty Years, Poly Art 
Museum, 2012.

EXHIBITION
The Second Retrospective Exhibition of Modern Chinese Ink Paintings for Thirty Years, Poly Art 
Museum, May 2012.
95.5×60 cm. 

149

149



150

RMB: 450,000-650,000

XIE ZHILIU  1910-1997 
Gorge growing pine trees and sailing boat
ink and color on paper, with framed
signed XIE ZHILIU, dated 1996, and with two seals of the artist

PUBLICATION
Selected Works of Xie Zhiliu’s Poetries and Paintings, P212-213, picture 
78, Cultural Relics Press, 2005.
48×93.5cm

150

150



151

RMB: 200,000-300,000

XIE ZHILIU  1910-1997   
White Clouds and Rushing Waterfall
ink and color on paper, hanging scroll
signed XIE ZHILIU, and with two seals of the artist

PUBLICATION
Memorial Collection of Xie Zhiliu’s chart122 
Shanghai 1999.

SOURCE
The original Hongkong Christie's
88.5×41.5 cm. 

151



★ 152

RMB: 1,500,000-2,000,000

XIE ZHILIU  1910-1997   
Lotus Flower
ink and color on paper, framed
signed XIE ZHILIU,  dated 1947, and with 
two seals of the artist
82×40 cm. 

★ 152



★ 153

RMB: 1,800,000-2,600,000

XIE ZHILIU  1910-1997

CHEN PEIQIU  b.1922
Pine Tree and Crane Implying Longevity
ink and color on paper, chvdo poetic couplet
signed XIE ZHILIU, dated 1982, and with seven seals of the artist

134.5×66.5 cm, 129×22.5cm×2

★ 153



154

RMB: 500,000-700,000

XIE ZHILIU  1910-1997
Go fishing alone in Spring River
ink and color on paper, hand scroll ink and color on paper, hanging 
scroll
signed XIE ZHILIU, and with twelve seals of the artist

PUBLICATION
Album of Xie Zhiliu’s paintings, picture 5, Shanghai People’s Fine 
Arts Publishing House, 1981.
26.5×41.5 cm

154

154



155

RMB: 400,000-600,000

XIE ZHILIU  1910-1997
Lotus Flowers and Bird
ink and color on paper, with framed
signed XIE ZHILIU, and with two seals 
of the artist

PUBLICATION
 1. Selected Works of Xie Zhiliu’s Poems 
and Paintings, P402, Beijing Cultural 
Relics Press, 2005. 2. Album of Famous 
Shanghai Artists’ Calligraphies and 
Paintings, P244, Shanghai Painting and 
Calligraphy Press, 2013.
89.5×48 cm

155

155



156

RMB: 200,000-350,000

XIE ZHILIU  1910-1997
Lotus Flowers and Butterflies
ink and color on paper, hand scroll
signed XIE ZHILIU, dated 1988, and with fourteen seals of the artist
44.5×98 cm

156



157

RMB: 300,000-400,000

XIE ZHILIU  1910-1997
Sail a Boat in Jialing River
ink and color on paper, hanging scroll
signed XIE ZHILIU, and with four seal of the artist
111×62 cm

157



158

RMB: 300,000-400,000

CHEN PEIQIU  b.1922   
Garden in Spring
ink and color on paper, hanging scroll
signed CHEN PEIQIU, and with one 
seal of the artist
107.5×59.5 cm. 

158



159

〇〇一

RMB: 150,000-250,000

CHEN PEIQIU  b.1922   
Plantain Stones and Tweeting 

Birds
ink and color on paper, hanging scroll
signed CHEN PEIQIU, dated 2001 and with 
four seals of the artist
127×66.5 cm. 

159



160

RMB: 300,000-400,000

CHEN PEIQIU  b.1922   
Bird on Bamboo
ink and color on paper, hanging scroll
signed CHEN PEIQIU, and with three seals of the artist
135×67.5 cm. 

160



★ 161

RMB: 4,500,000-6,000,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   
Walking with Crutch beside Limpid Stream
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHANG DAQIAN, and with two seals of the artist
107×43 cm. 



★ 161



162

RMB: 800,000-1,100,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   
Imitation of Hong Ren’s painting
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHANG DAQIAN, dated 1944, and two seals of 
the artist
70.5×33 cm. 

162



163

RMB: 1,200,000-1,700,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   
Thatched Cottage in Valley
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHANG DAQIAN, and dated 1948 and with three seals 
of the artist

PUBLICATION
1. Page 204 in Collection of Chinese Calligraphies and Paintings 
III, Xiling Seal Engraver’s Society Publishing House, 2012.
2. Page 93 in Collection of Zhang Daqian’s Calligraphies and 
Paintings, Sichuan Fine Arts Publishing House, 2013.
103×44 cm. 

163( )

163



164( )

164

RMB: 1,200,000-1,500,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   
Mountain in Autumn
ink and color on paper, framed
signed ZHANG DAQIAN, dated 1969, and with two seals of the artist

PUBLICATION
1. Page 132-133 in Ten Thousand Miles of Scenery – Exhibition of Zhang Daqian’s 
Art, National Art Museum of China, Chan Liu Art Museum, 2014.
2. Page 98 in Eternal Legend – Exhibition of Zhang Daqian’s Artistic Works, 
National Art Museum of China, Chan Liu Art Museum, 2014.

EXHIBITION
1. Ten Thousand Miles of Scenery – Exhibition of Zhang Daqian’s Art, National Art 
Museum of China, January 20 – March 3, 2014.
2. Eternal Legend – Exhibition of Zhang Daqian’s Artistic Works, Shandong Art 
Museum, March 25 – May 15, 2014.
68×111 cm. 



164







★ 165

RMB: 9,000,000-12,000,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   
Wang Zhaojun Going out Frontier
ink and color on paper, with framed
signed ZHANG DAQIAN, dated 1945, and with four seals of the artist

PUBLICATION
1. Page 147 in Zhang Daqian’s World, Xizhi Tang  Culture  Publishing 
Company, September 1998.
2. Page 114 in Complete Works of Famous Chinese Painters - Zhang 
Daqian, Hebei Education Press, 2000.
3. Page 42 in Walking King of Painter – Wandering Latter Half of Zhang 
Daqian’s Life, Huashan Art and Literature Press, 2006.
4. Page 98 in Zhang Daqian’s World of Painting, Taiwan Artists Publishing 
House, 2011.
5. Page 27 in Famous Chinese Contemporary Painters – Zhang Daqian, 
Sichuan Fine Arts Publishing House, 2005.
6. Page 7-35 in Beautiful Intersection of Life – Sun Yunsheng and Zhang 
Daqian, Beijing Normal University Publishing Group, 2008.
7. Page 22 in Appreciation on Zhang Daqian’s Paintings, China Light 
Industry Press, 2009.
8. Page 113 in Series of Dafeng Tang, Beautiful Famille Rose Remaining 
Works, Album Leaves of Beauty Painted by Zhang Daqian, Beijing Normal 
University Publishing Group, 2008.

EXHIBITION
Joint Exhibition of Oriental and Western Masters – Zhang Daqian and 
Picasso, National Palace Museum in Taipei, September 1998.
107×42.5 cm.



★ 165



★ 166

RMB: 1,500,000-2,000,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   
Beauty
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHANG DAQIAN, dated 1952, and two seals of the artist

PUBLICATION
1. Picture 18 in 6th Book of Collection of Zhang Daqian’s Paintings, Taipei, 
National Museum of History, July 1985. 
2. Picture 252 in First Book of Collection of Zhang Daqian’s Calligraphies 
and Paintings, People’s Fine Arts Publishing House, 1991. 

SOURCE
Previous Hong Kong Sotheby’s Auction 
83.5×33 cm. 

★ 166(出版物 )

★ 166



167

RMB: 1,300,000-1,800,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   
Chinese Herbaceous Peony
ink and color on paper, framed
signed ZHANG DAQIAN, and five seals of the artist
68.5×133.5 cm. 

167



168

RMB: 500,000-700,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   
Vegetable
ink and color on paper, framed
signed ZHANG DAQIAN, dated 1981, and with four seals of the artist

SOURCE
Previous Hong Kong Sotheby’s Auction 
45.5×66.5 cm. 

168



169

RMB: 800,000-1,100,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   
Beautiful Scenery of Lijiang River
ink and color on paper, hanging scroll

signed ZHANG DAQIAN, dated 1973, and four seals of the artist
81.5×50  cm.        

169



170

RMB: 350,000-600,000

ZHANG DAQIAN  1899-1983   
Horse
ink and color on paper, framed
signed ZHANG DAQIAN, and with one seal of the artist
34.5×133 cm. 

170

170(出版物 )



171

RMB: 300,000-380,000

ZHANG SHANZI  1882-1940   
Two Tigers
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHANG SHANZI, dated 1931,and with 
three seals of the artist
134.5×67 cm. 

171



172

RMB: 200,000-300,000

ZHANG SHANZI  1882-1940   
Tiger Roars in Bamboo Forest
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHANG SHANZI, dated 1932, and two 
seals of the artist
131.5×65 cm. 

172



173

RMB: 100,000-150,000

ZHANG SHANZI  1882-1940   
Imitation of Zhao Songxue’s painting
ink and color on paper, hanging scroll
signed ZHANG SHANZI, dated1934, and two seals of the artist
58×45.5 cm. 

173



★ 174

RMB: 2,800,000-3,500,000

FU BAOSHI  1904-1965   
Watch the Mountain
ink and color on paper, framed
signed FU BAOSHI, dated 1965, and two seals of the artist and two collector's seals

PUBLICATION
Selective Works of the Representative Figures of New Jinling School of Painting, P54, 
Zhejiang People’s Fine Arts Publishing House, 2010.

SOURCE
The original Hongkong Christie's
33×46 cm. 

★174



★ 174





★ 175

RMB: 4,000,000-5,000,000

FU BAOSHI  1904-1965   
Painting Interpreting the Meaning of Su Dongpo’s 

Poem
ink and color on paper, hanging scroll
signed FU BAOSHI, dated 1944, and with three seals of the artist

PUBLICATION
Folk Collection – Collection of Fu Baoshi’s Works, Jiangsu Fine Arts Publishing 
House, Shanghai People's Fine Arts Publishing House, 2014.
115×39 cm. 

★ 175



176

RMB: 800,000-1,400,000

FU BAOSHI  1904-1965   
Sun Island
ink and color on paper, with framed
signed FU BAOSHI, dated 1961, and with two seals of the artist
23×32 cm. 



176



★ 177

RMB: 2,500,000-3,300,000

HUANG BINHONG  1865-1955   
Touring in East of Zhejiang 
ink and color on paper, hanging scroll
signed HUANG BINHONG, dated 1941, and with one seal of the artist

PUBLICATION
1. Page 76-77 in Collection of Chinese Calligraphies and Paintings II, Xiling Seal Engraver’s 
Society Publishing House, 2011.
2. Page 202-203 in Four Masters in Zhejiang, Xiling Seal Engraver’s Society Publishing House, 
2011.
3. Page 200-201 in Selection of Calligraphies and Paintings from Wu Changshuo, Qi Baishi and 
Huang Binhong, People’s Fine Arts Publishing House, 2012.
4. Collection of Huang Binhong’s Calligraphies and Paintings to Commemorate 150th Anniversary 
of Huang Binhong’s Birthday, Zhejiang People’s Fine Arts Publishing House, 2014.
102×39 cm. 

★ 177( )



★ 177



178

RMB: 200,000-300,000

HUANG BINHONG  1865-1955   
Scenery
ink on paper, hanging scroll
signed HUANG BINHONG, and with two seals of the artist and one 
collector's seal

SOURCE
Previous Hong Kong Christie's Auction 
106×40 cm. 

179

178



180

RMB: 150,000-250,000

HUANG BINHONG  1865-1955   
Road in Jianyang
ink on paper, framed
signed HUANG BINHONG, and with one seal of the artist
23.5×27 cm. 

RMB: 500,000-700,000

HUANG BINHONG  1865-1955   
Mountain Stream and Pine Trees
ink on paper, framed
signed HUANG BINHONG, dated 1952, and with one seal of the artist and three 
collector's seals
97.5×50 cm. 

179

180







★ 181

RMB: 1,200,000-2,500,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
River and Mountain
ink and color on paper, framed
signed LAI SHAOQI, and dated 1992, and with four seals of the artist
83×75 cm. 



★ 181



182

RMB: 400,000-600,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Scenery
ink on paper, framed
signed LAI SHAOQI, and dated 1990, and with three seals of the artist
62.5×54.5 cm. 

182



183

RMB: 700,000-1,100,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Chushan Mountain in Heavy Rain
ink and color on paper, hanging scroll
signed LAI SHAOQI, and dated 1989, and with two seals of the artist
96×94.5 cm. 

183



184

RMB: 450,000-650,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Beautiful landscape
ink and color on paper, hanging scroll
signed LAI SHAOQI, and with four seals of the artist

PUBLICATION
Album of Chinese Paintings, Shanghai Painting and Calligraphy, 2011.
69×51.5 cm. 

184



185

RMB: 350,000-600,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Yandang Mountain
ink and color on paper, hanging scroll
signed LAI SHAOQI, and with four seals of the artist
68×50 cm. 

185



186

RMB: 300,000-380,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Green Mountain And Purple Vapor

ink and color on paper, hanging scoll
signed LAI SHAOQI, dated 1985, and with three seals of the 
artist

186



187

RMB: 150,000-200,000

LAI SHAOQI  1915-2000 YA MING  1924-2002  
Five Rolls of Landscape Paintings and Calligraphies

ink and color on paper, framed;hanging scoll
signed LAI SHAOQI and YA MING, and with six seals of the artist

187



189

〇

RMB: 30,000-50,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Official Script
ink on paper, hanging scoll
signed LAI SHAOQI, dated 1990, and with two seals of the artist

188

RMB: 30,000-50,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Calligraphy of Yi Gu Zuo Qi in Official Script
ink on paper, hanging scoll
signed LAI SHAOQI, and with one seal of the artist

188

189



191

RMB: 80,000-120,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Antithetical Couplet with Seven Characters to A Line 

Written in Official Script
ink on paper, couplet
signed LAI SHAOQI, dated 1984, and with two seals of the artist

PUBLICATION
Page 161 in Collection of Painting Circle - Collection of Works from Famous 
Painters in Modern China, Shanghai Bookstore Publishing House.
103×17 cm.×2

190

RMB: 50,000-80,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Antithetical Couplet with Seven Characters to A Line 

Written in Official Script
ink on paper, framed
signed LAI SHAOQI, and with two seals of the artist

PUBLICATION
Page 8 on newspaper Guangdong’s Fine Arts dated December 19, 2012.

190 191



193

RMB: 60,000-80,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Su Dongpo’s Jianzi Mulanhua Written in Running 

hand
ink on paper, hanging scroll
signed LAI SHAOQI, dated 1987, and with two seals of the artist
83×29 cm. 

192

RMB: 80,000-120,000

LAI SHAOQI  1915-2000   
Official Script
ink on paper, framed; hanging scroll
signed LAI SHAOQI, dated 1978, and with two seals of the artist
68.5×17 cm. ×2

192 193





中华人民共和国拍卖法

第一章  总则

第一条：

为了规范拍卖行为，维护拍卖秩序，保护拍卖活动各方当事人的合法权益，

制定本法。

第二条：

本法适用於中华人民共和国境内拍卖企业进行的拍卖活动。

第三条：

拍卖是指以公开竞价的形式，将特定的物品或者财产权利转让给最高应价者

的买卖方式。

第四条：

拍卖活动应遵守有关法律、行政法规，遵守公开、公平、公正、诚实信用的

原则。

第五条：

国务院负责拍卖业的部门对全国拍卖业实施监督管理。省、自治区、直辖市

的人民政府和设区的市的人民政府负责管理拍卖业的部门对本区域内的拍卖

业实施监督管理。

第二章  拍卖标的

第六条：

拍卖标的应当是委托人所有或者依法可以处分的物品或者财产权利。

第七条：

法律、行政法规禁止买卖的物品或者财产权利，不得作为拍卖标的。

第八条：

依照法律或者按照国务院规定需经审批才能转让的物品或者财产权利，在拍

卖前，应当依法办理审批手续。

委托拍卖的文物，在拍卖前，应当经拍卖人住所地的文物行政管理部门依法

鉴定、许可。

第九条：

国家行政机关依法没收的物品，充抵税款、罚款的物品和其他物品，按照国

务院规定应当委托拍卖的，有财产所在地的省、自治区、直辖市的人民政府

指定的拍卖人进行拍卖。

拍卖由人民法院依法没收的物品，充抵罚金、罚款的物品以及无法返还的追

回物品，适用前款规定。

第三章  拍卖当事人

第一节  拍卖人

第十条：

拍卖人是指依照本法和《中华人民共和国公司法》设立的从事拍卖活动的企

业法人。

第十一条：

拍卖企业可以在设区的市设立。设立拍卖企业必须经所在地的省、自治区、

直辖市人民政府负责管理拍卖业的部门审核许可，向工商行政管理部门申请

登记，领取营业执照。

第十二条：

设立拍卖企业，应当具备下列条件：

(一) 有一百万元人民币以上的注册资本；

(二) 有自己的名称、组织机构、住所和章程；

(三) 有与从事拍卖业务相适应的拍卖师或者其他工作人员；

(四) 有符合本法和其他有关法律规定的拍卖业务规则；

(五) 符合国务院有关拍卖业发展的规定；

(六) 法律、行政法规的其他条件。

第十三条：

拍卖企业经营文物拍卖的，应当有一千万元人民币以上的注册资本，有具有

文物知识的人员。

第十四条：

拍卖活动应当由拍卖师主持。

第十五条：

拍卖师应当具备下列条件：

(一) 具有高等院校专科以上的学历和拍卖专业知识；

(二) 在拍卖企业工作两年以上；

(三) 品行良好。

被开除公职或者吊销拍卖师资格证书未满五年，或者因故犯罪受过刑事处罚

的，不得担任拍卖师。

第十六条：

拍卖师资格考核，由拍卖行业协会统一组织，经考核合格的，由拍卖行业协

会发给拍卖师资格证书。

第十七条：

拍卖行业协会是依法成立的社会团体法人，是拍卖业的自律性组织。拍卖行

业协会依照本法并根据章程，对拍卖和拍卖师进行监督。

第十八条：

拍卖人有权要求委托人说明拍卖标的来源和瑕疵。

第十九条：

拍卖人对委托人交付拍卖的物品负有保管义务。

第二十条：

拍卖人接受委托後，未经委托人同意，不得委托其他拍卖人拍卖。

第二十一条：

委托人、买受人要求对其身份保密的，拍卖人应当为其保密。

第二十二条：

拍卖人及其工作人员不得以竞买人的身份参与自己组织的拍卖活动，并不得

委托他人代为竞买。

第二十三条：

拍卖人不得在自己组织的拍卖活动中拍卖自己的物品或者财产权利。

第二十四条：

拍卖成交後，拍卖人应当按照约定向委托人交付拍卖标的价款，并按照规定

将拍卖标的移交买受人。

第二节  委托人

第二十五条：

委托人是指委托拍卖人拍卖物品或者财产权利的公民、法人或者其他组织。

第二十六条：

委托人可以自行办理委托拍卖手续，也可以由其他代理人代为办理委托拍卖

手续。

第二十七条：

委托人应当向拍卖人说明拍卖标的来源和瑕疵。

第二十八条：

委托人有权确定拍卖标的保留价并要求拍卖人保密。

拍卖国有资产、依照法律或者按照国务院规定需要评估的，应当经依法设立

的评估机构评估，并根据评估结果确定拍卖标的保留价。

第二十九条：

委托人在拍卖开始前可以撤回拍卖标的。委托人撤回拍卖标的的，应当向拍

卖人支付约定的费用，未作约定的，应当向拍卖人支付为拍卖支出的合理费

用。

第三十条：

委托人不得参与竞买，也不得委托他人代为竞买。

第三十一条：

按照约定由委托人移交拍卖标的，拍卖成交後，委托人应当将拍卖标的移交

给买受人。

第三节  竞买人

第三十二条：

竞买人是指参加竞购拍卖标的的公民、法人或者其他组织。

第三十三条：

法律、行政法规对拍卖标的的买卖条件有规定的，竞买人应当具备规定的条

件。

第三十四条：

竞买人可以自行参加竞买，也可以委托其他代理人参加竞买。

第三十五条：

竞买人有权了解拍卖标的的瑕疵，有权查验拍卖标的和查阅有关拍卖资料。

第三十六条：

竞买人一经应价，不得撤回，当其他竞买人有更高应价时，其应价即丧失约

束力。

第三十七条：

竞买人之间、竞买人与拍卖人之间不得恶意串通，损害他人利益。

第四节  买受人

第三十八条：

买受人是指以最高应价购得拍卖标的的竞买人。

第三十九条：

买受人应当按照约定支付拍卖标的的价款，未按照约定支付价款的，应当承

担违约责任，或者由拍卖人征得委托人的同意，将拍卖标的再行拍卖。

拍卖标的再行拍卖的，原买受人应当支付第一次拍卖中本人及委托人应当支

付的佣金。再行拍卖的价款低於原拍卖价款的，原买受人应当补足差额。

第四十条：

买受人未能按照约定取得拍卖标的的，有权要求拍卖人或者委托人承担违约
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责任。

买受人未按照约定领拍卖标的的，应当支付由此产生的保管费用。

第四章  拍卖程序

第一节  拍卖委托

第四十一条：

委托人委托拍卖物品或者财产权利，应当提供身份证明和拍卖人要求提供的

拍卖标的的所有权证明或者依法可以处分拍卖标的的证明及其他资料。

第四十二条：

拍卖人应当对委托人提供的有关文件、资料进行核实。拍卖人接受委托的，

应当与委托人签订书面委托拍卖合同。

第四十三条：

拍卖人认为需要对拍卖标的进行鉴定的，可以鉴定。鉴定结论与委托拍卖合

同载明的拍卖标的状况不相符时，拍卖人有权要求变更或者解除合同。

第四十四条：

委托拍卖合同应当载明以下事项：

(一) 委托人、拍卖人的姓名或者名称、住所；

(二) 拍卖标的的名称、规格、数量、质量；

(三) 委托人提出的保留价；

(四) 拍卖的时间地点；

(五) 拍卖标的交付或者转移的时间、方式；

(六) 佣金及其支付的方式、期限；

(七) 价款的支付方式、期限；

(八) 违约责任；

(九) 双方规定的其他事项。

第二节  拍卖公告与展示

第四十五条：

拍卖人应当於拍卖日七日前发布拍卖公告。

第四十六条：

拍卖公告应当载明下列事项：

(一) 拍卖的时间、地点；

(二) 拍卖标的；

(三) 拍卖标的的展示时间、地点；

(四) 参与竞买应当办理的手续；

(五) 需要公告的其他事项。

第四十七条：

拍卖公告应当通过报纸或者其他新闻媒介发布。

第四十八条：拍卖人应当在拍卖前展示拍卖标的，并提供察看拍卖标的的条

件及有关资料。

拍卖标的展示时间不得少於两日。

第三节  拍卖的实施

第四十九条：

拍卖师应当於拍卖前宣布拍卖规则和注意事项。

第五十条：

拍卖标的无保留价的，拍卖师应当在拍卖前予以说明。

拍卖标的有保留价的，竞买人的最高应价未到保留价时，该应价不发生效

力，拍卖师应当停止拍卖标的的拍卖。

第五十一条：

竞买人的最高应价经拍卖师落槌或者以其他公开表示买家的方式确认後，拍

卖成交。

第五十二条：

拍卖成交後，买受人和拍卖人应当签署成交确认书。

第五十三条：

拍卖人进行拍卖时，应当制作拍卖笔录。拍卖笔录应当由拍卖师、记录人签

名；拍卖成交的，还应当由买受人签名。

第五十四条：

拍卖人应当妥善保管有关业务经营活动的完整账簿、拍卖笔录和其他有关资

料。

前款规定的账簿、拍卖笔录和其他有关资料的保管期限，自委托拍卖合同终

止之日起计算，不得少於五年。

第五十五条：

拍卖标的需要依法变更、产权过户手续的，委托人、买受人应当持拍卖人出

具的成交证明和有关材料，向有关行政管理机关办理手续。

第四节  佣金

第五十六条：

委托人、买受人可以与拍卖人约定佣金的比例。

委托人、买受人与拍卖人对佣金比例未作约定，拍卖成交的，拍卖人可以向

委托人、买受人各收取不超过拍卖成交价百分之五的佣金。收取佣金的比例

按照同拍卖成交价成反比的原则规定。

拍卖未成交的，拍卖人可以向委托人收取约定的费用；未作约定的，拍卖人

可以向委托人收取为拍卖指出的合理费用。

第五十七条：

拍卖本法第九条规定的物品成交的，拍卖人可以向买受人收取不超过拍卖成

交价百分之五的佣金。收取佣金的比例按照同拍卖成交价成反比的原则规

定。

拍卖未成交的，适用本法第五十六条第三款的规定。

第五章  法律责任

第五十八条：

委托人违反本法第六条的规定，委托拍卖其没有所有权或者依法不得处争的

物品或者财产权利的，当依法承担责任。

拍卖人明知委托人对拍卖的物品或者财产权利没有所有权或者依法不得处

争，应当承担连带责任。

第五十九条：

国家机关违反本法第九条的规定，将应当委托财产所在地的省、自治区、直

辖市的人民政府或者设区的市的人民政府指定的拍卖人拍卖的物品擅自处理

的，对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员依法给与行政处分，给

国家造成损失的，还应当承担赔偿责任。

第六十条：

违反本法第十一条的规定，未经许可登记设立拍卖企业，由工商行政管理部

门予以取缔，没收违法所得，并可以处违法所得一倍以上五倍以下的罚款。

第六十一条：

拍卖人、委托人违反本法第十八条第二款、第二十七条的规定，未说明拍卖

标的的瑕疵，给买受人造成损害的，买受人有权向拍卖人要求赔偿；属於委

托人责任的，拍卖人有权向委托人追偿。

拍卖人、委托人在拍卖前声明不能保证拍卖标的的真伪或者品质的，不承担

瑕疵担保责任。

因拍卖标的存在的瑕疵未声明的，请求赔偿的诉讼时效期间为一年，自当事

人知道或者应当知道权利受到损害之日起计算。

因拍卖标的存在缺陷造成人身、财产损害请求赔偿的诉讼时效期间，适用

《中华人民共和国质量法》和其他法律的有关规定。

第六十二条：

拍卖人及其工作人员违反本法第二十二条规定的，参与竞买或者委托他人代

为竞买的，由工商行政管理部门对拍卖人给与警告，可以处拍卖佣金一倍以

上五倍以下的罚款，情节严重的，吊销营业执照。

第六十三条：

违反本法第二十三条的规定，竞买人在自己组织的拍卖活动中拍卖自己的物

品或者财产权利的，由工商行政管理部门没收拍卖所得。

第六十四条：

违反本法第三十条的规定，委托人参与竞买或者委托他人代为竞买的，工商

行政部门可以对委托人处拍卖成交价百分之三十以下的罚款。

第六十五条：

违反本法第三十七条的规定，竞买人之间、竞买人与拍卖人之间恶意串通，给

他人造成损害的，拍卖无效，应当依法承担赔偿责任，由工商行政管理部门对

参与恶意串通的竞买人处最高应价百分之十以上百分之三十以下的罚款；对参

与恶意串通的拍卖人处最高应价百分之十以上百分之五十以下的罚款。

第六十六条：

违反本法第四章第四节关於佣金比例的规定收取佣金的拍卖人应当将超收部

分返还委托人、买受人，物价管理部门可以对拍卖人处拍卖佣金一倍以上五

倍以下的罚款。

第六章  附件

第六十七条：

外国人、外国企业和组织在中华人民共和国境内委托拍卖或者参加竞买的，

适用本法。

第六十八条：

本法施行前设立的拍卖企业，不具备本法规定的条件的，应当在规定的期限

内达到本法规定的条件；逾期未达到本法规定的条件的，由工商行政管理部

门注销登记，收缴营业执照。具体实施办法由国务院另行规定。

第六十九条：

本法自1997年1月1日起执行
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第一章  总则

第一条  规则制定

本规则根据《中华人民共和国拍卖法》及中华人民共和国其他有关法律、法

规及本公司章程，参照国际通行惯例制定。

第二条  名词解释

本规则各条款内，下列词语具有以下含义:

（一）“本公司”指上海明轩国际艺术品拍卖有限公司。

（二）本公司住所地:上海市瑞金南路438号203-10室以及日後可能变更之工

商注册地址。

（三）“委托人”指委托本公司拍卖本规则规定范围内拍卖标的自然人、法

人或者其他组织。本规则中，除非另有说明或根据文义特殊需要，委托人均

包括委托人的代理人；

（四）“竞买人”指参加本公司举办的拍卖活动，在本公司登记并办理的必

要手续，根据中华人民共和国法律规定具有完全民事行为能力的参加竞买拍

卖标的自然人、法人或者其他组织。法律、法规对拍卖标的买卖条件或对竞

买人的资格有规定的，竞买人应当具有规定的条件或资格。本规则中，除非

另有说明或根据文义特殊需要，竞买人均包括竞买人的代理人；

（五）“买受人”指在本公司举办的拍卖活动中以最高应价购得拍卖标的竞

买人；

（六）“拍卖标的”指委托人所有或者依法可以处分的正式开始进行拍卖的

物品；

（七）“拍卖日”指在某次拍卖活动中，本公司公布的正式开始进行拍卖交

易之日；

（八）“拍卖成交日”指在本公司举办的拍卖活动中，拍卖师以落槌或者以

其他公开表示买定的方式确认任何拍卖标的达成交易的日期；

（九）“落槌价”指拍卖师落槌决定或以其他公开表示买定的方式确认将拍

卖标的售予买受人的价格；

（十）“出售收益”指支付委托人的款项净额，该净额为落槌价减去按比率

计算的佣金、税费、各项费用及委托人应支付本公司的其他款项後

的余额；

（十一）“购买价款”指买受人因购买拍卖标的而应支付的包括落槌价、全

部佣金、以及应由买受人支付的其他各项费用的总和；

（十二）“各项费用”指本公司对拍卖标的进行保险、制作拍卖标的图录及

其他形式的宣传品、包装、运输、存储、保管等所收取的费用以及依据相关

法律、法规或本规则规定而收取的其他费用；

（十三）“保留价”指委托人提出并与本公司在委托拍卖合同中确定的拍卖

标的最低售价；

（十四）“参考价”指在拍卖标的图录或其他介绍说明文字之後标明的拍卖

标的估计售价，参考价在拍卖日前较早时间估定，并非确定之售日，不具有

法律约束力；

（十五）“保管费”指委托人、买受人按本规则规定应向本公司支付的保管

费用，现行收费标准为每日按保留价（无保留价的按约定保险金额）的万分

之三收取。

第三条  适用范围

本公司在中华人民共和国法律和政策允许的范围内，组织和开展拍卖活动。

凡参加本公司组织、开展的文物、艺术品等收藏品的拍卖活动的委托人、竞

买人、买受人和其他相关各方均应按照本规则执行。

第四条  特别提示

在本公司举办的拍卖活动中，竞买人的最高应价经拍卖师落槌或者以其他公

开表示买定的方式确认时，即表明该竞买人成为该拍卖标的的买受人。

凡参加本公司拍卖活动的委托人、竞买人和买受人应仔细阅读并遵守本规

则，并对自己参加本公司拍卖活动的行为负责。如因未仔细阅读本规则而引

发的任何损失或责任均由行为人自行承担。

第五条  瑕疵担保

本公司特别声明不能保证拍卖标的的真伪及/或品质、对拍卖标的不承担瑕疵

担保责任。

竞买人应亲自审看拍卖标的原物，对自己竞买拍卖标的行为承担法律责任。

                                                                                                 

第二章  关於委托人的规定

第六条  委托程序

委托人委托本公司拍卖其物品时，若为自然人的，应持有有效身份证或护照

或中华人民共和国政府认可的其他有效身份证件，并与本公司签署委托拍卖

合同；若为法人或者其他组织的，应凭有效注册登记文件、法定代表人身份

证明或者合法的授权委托证明文件，与本公司签署委托拍卖合同。委托人委

托本公司拍卖其物品时，即自动授权本公司对该物品自行进行展览、展示、

制作照片、图示、图录或其他形式的影像物品、宣传品。

第七条  委托人之代理人

委托人委托代理人拍卖物品的，应向本公司出具相关委托证明文件，提供委

托人及代理人的合法身份证明，并与本公司签署委托拍卖合同。委托人及代

理人若为自然人的，必须持有有效身份证或护照或中华人民共和国政府认可

的其他有效身份证明文件；若为法人或者其他组织的，应凭有效注册登记文

件、法定代表人身份证明或者合法的授权委托证明文件。本公司有权对上述

委托事项以本公司认为合理的方式进行核查。

第八条  委托人之保证

委托人就其委托本公司拍卖的拍卖标的不可撤销地向本公司及买受人保证如

下:

（一）其对该拍卖标的拥有完整的所有权或享有处分权，对该拍卖标的的

拍卖不会分割任何第三方的合法权益，亦不违反相关法律、法规的规定；

（二）其已尽其所知，就该拍卖标的的来源和瑕疵向本公司进行了全面、详

尽的披露和说明，不存在任何隐瞒或虚构之处；

（三）如果其违反上述保证，造成拍卖标的的实际所有权人或声称拥有权利

的任何第三人提出索赔或诉讼，致使本公司及/或买受人蒙受损失时，则委托

人应负责赔偿本公司及/或买受人因此所遭受的一切损失，并承担因此而发生

的一切费用和支出。

第九条   保留价

凡本公司拍卖标的未标明或未说明无保留价的，均设有保留介，保留价数目

一经双方确定，其更改须事先征得对方书面同意。在任何情况下，本公司不

对某一拍卖标的在本公司举办的拍卖会中未达保留价不成交而承担任何责

任。

第十条  拍卖前本公司之决定权

本公司对下列事宜拥有完全的决定权：

（一）通过拍卖标的图录及/或新闻媒体及/或其他载体对任何拍卖标的任何

内容说明及/或评价；
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（二）是否应征询任何专家意见；

（三）拍卖标的在图录中插图的先後次序、位置、版面大小等安排以及收费

标准；拍卖标的的展览/展示方式；拍卖标的在展览/展示过程中的各项安排

及所应支付费用的标准；

（四）除非本公司与委托人另有约定，本公司对某拍卖标的是否适合由本公

司拍卖（即最终是否上拍），以及拍卖地点，拍卖场次，拍卖日期、拍卖条

件及拍卖方式等事宜拥有完全的决定权。

（五）本公司可根据不同拍卖条件及拍卖方式等任何情况，在拍卖日前公布

竞买号牌的条件和程序，包括但不限於制定竞买人办理竞买号牌的资格条

件。

第十一条  未上拍拍卖标的

委托人与本公司签署委托拍卖合同且将拍卖标的交付本公司後，若因任何原

因致使本公司认为某拍卖标的不适合由本公司拍卖的，则委托人应自收到本

公司领取通知之日起三十日内取回该拍卖标的（包装及搬运等费用自行负

担），本公司与委托人之间的委托拍卖合同自委托人领取该拍卖标的之日解

除。若在上述期限，委托人未取回拍卖标的的，则本公司与委托人之间的委

托拍卖合同自上述期限届满之日即自告解除。若在委托拍卖合同解除後七日

内，委托人仍未取回拍卖标的的，委托人应自委托拍卖合同解除後第八日起

每日按本规则第二条第（十五）款的规定向本公司支付保管费用。若在委托

拍卖合同解除後九十日内，委托人仍未取回拍卖标的，本公司有权按本规则

第三十条的规定执行。

第十二条  拍卖中止

如出现下列情况这一，则本公司有权在实际拍卖前的任何时间决定中止任何

拍卖标折的拍卖活动；

（一）本公司对拍卖标的的归属或真实性持有异议的；

（二）第三人对拍卖标的的归属或真实性持有异议且能够提供本公司认可的

异议所依据的相关证据材料、同时书面表示愿意对中止拍卖活动所

引起的法律後果及全部损失承担全部法律责任的；

（三）对委托人所作的说明或对本规则第八条所述委托人保证的准确性持有

异议的；

（四）有证据表明委托人已经或要违反本规则的任何条款的；

（五）存在任何其他合理原因的。

第十三条  委托人撤回拍卖标的

委托人在拍卖日前任何时间，向本公司发出书面通知说明理由後，可撤回拍

卖标的。但撤回拍卖标的时，若该拍卖标的已列入的图录或其他宣传品已开

始印刷，则应支付相当於该拍卖标的保险金额百分之二十的款项并支付其他

各项费用。如图录或任何其他宣传品尚未印刷，也需要支付相当於该拍卖标

的保险金额百分之十的款项并支付其他各项费用。委托人撤回拍卖标的的，

应在收到本公司领取通知之日起三十日内取回该拍卖标的。

若在该期限内未取回拍卖标的的，委托人应自该期限届满後次日每日按本规

则第二条第（十五）款的规定向本公司支付保管费用。若在该期限届满後的

九十日内，委托人仍未取回拍卖标的的，本公司有权按本规定第三十条的规

定执行。

因委托人撤回拍卖标的而引起的任何争议或索赔均由委托人自行承担，与本

公司无关。

第十四条  自动受保

除委托人另有书面指示外，在委托人与本公司签署委托拍卖合同且将拍卖标

的交付本公司後，所有拍卖标的将自动受保於本公司投保的保险，保险金额

以本公司与委托人在委托拍卖合同中确定的保留价为准（无保留价的，以拍

卖标的约定的保险金额为准；调整拍卖保留价的，以该拍卖标的调整後的保

留价为准。）

此保险金额只适用於向保险公司投保以及在保险事故发生後向保险公司索

赔，并非本公司对该拍卖标的价值的保证或担保，也不意味着该拍卖标的由

本公司拍卖，即可售得相同於该保险金额之款项。

第十五条  保险费

除委托人与本公司另有约定外，委托人应按如下规则向本公司支付保险费；

（一）拍卖标的未成交的，支付相当於保留价（无保留价的按拍卖标的约定

保险金额）百分之一的保险费；

（二）拍卖标的成交的，支付真当於落槌价百分之一的保险费。

第十六条  保险期间

如拍卖标的拍卖成交，保险期限至拍卖成交日起第三十日止或买受人领取拍

卖标的之日止（以二者中较早者为准）；如拍卖标的拍卖未成交，则保险期

限至委托人收到本公司告知其领回拍卖标的的通知之日起三十日届满为止。 

第十七条  委托人安排保险

如委托人以书面形式告知本公司不需要投保其拍卖标的，则风险由委托人自

行承担，且委托人应随时承担以下责任(除非法院或仲裁机构另有裁定)；

（一）对其他任何权利人就拍卖标的的毁损，灭失向本公司提出的索赔或诉

讼做出赔偿；

（二）对因任何原因造成拍卖标的损毁、灭失、而致使本公司或任何权利人

所遭受的全部损失及所支出的全部费用承担赔偿责任；

（三）将本条所述的赔偿规定通知该拍卖标的的任何承保人。

第十八条  保险免责

因自然磨损、固有瑕疵、内在或潜在缺陷工、物质本身变化、自燃、自热、

氧化、锈蚀、渗漏、鼠咬、虫蛀、大气（气侯或气温）变化、温度或温度转

变、正常水位变化或其他渐变原因以及因地震、海啸、战争、类似战争行

为、敌对行为、武装冲突、恐怖活动、谋反、政变、罢工、暴动、民众骚乱

及核裂变、核聚变、核武器、核材料、核辐射以及放射性污染对拍卖标的造

成的任何毁损、灭失，以及由於任何原因造成的图书框架或玻璃、囊匣、底

垫、支架、装裱、插册、轴头或类似附属物的毁损、灭失，本公司不承担赔

偿责任。

第十九条  保险赔偿

凡属因本公司为拍卖标的所购保险承保范围内的事件或灾害所导致的拍卖标

的毁损，灭失，应根据中华人民共和国有关保险的法律和规定处理。本公司

在向保险公司进行理赔，并获得保险赔偿後，将保险赔偿扣除本公司费用

（佣金除外）的余款支付给委托人。

第二十条  竞买禁止

委托人不得竞买自己委托本公司拍卖的物品，也不得委托他人代为竞买。若

违反本条规定，委托人应自行承担相应之法律责任，并赔偿因此给本公司造

成的全部损失。

第二十一条  佣金及费用

委托人与本公司另有约定外，委托人同意本公司按落槌价百分之十扣除佣金
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并同时扣除其他各项费用，且认可本公司可根据本规则第四十六条的规定向

买受人按落槌价百分之十五收取佣金及其他各项费用。

第二十二条  未成交手续费

如某拍卖标的的竞买价低於保留价的数目而未能成交，则委托人授权本公司

向其收取按保留价百分之三计算的束拍出手续费，并同时收取其他各项费

用。

第二十三条  出售收益支付

如买受人已按本规则第四十七条的规定向本公司付清全部购买价款，则本公

司应自拍卖成交日起三十五天後以人民币的货币形式将出售收益支付委托

人。

第二十四条  延迟付款

如本规则第四十七条规定的付款期限届满，本公司仍未收到买受人的全部购

买价款，则本公司将在实际收到买受人支付的全部购买价款之日起七个工作

日内（但该时限亦应在拍卖成交日起三十五天後）将出售支付物价。

第二十五条  撤销交易

拍卖成交日起九十日内，如买受人仍未向本公司付清全部购买价款，委托人

向本公司发出书面通知并经本公司同意後，委托人有权撤销交易，本公司将

在做出同意委托人撤销交易的决定之日起七个工作日内向买受人发出撤销

交易的通知。如委托人将撤销交易的通知送达本公司之时，买受人已经付清

全部购买价款和/或已经办理完毕提货手续的，委托人撤销交易的通知视为

自动废止，相关交易应按照本规则第二十四条规定继续履行，委托人应予以

必要的配合并不得就此提出任何异议。如委托人撤销交易，则委托人应自收

到本公司领取通知之日起三十日内取回该拍卖标的（包装及搬运等费用自行

负担）。若超过该期限，委托人应自该期限届满後次日起每日按本规定第二

条第（十五）条款的规定向本公司支付保管费用。若在该期限届满後的九十

日内，委托人仍未取回拍卖标的的，本公司有权按本规则第三十条的规定执

行。

第二十六条  代为追索

如买受人未按规则规定支付全部购买价款，且委托人要求本公司代表其向买

受人追索拖欠款项，则委托人向本公司支付由此产生的合理费用（包括但不

限於诉讼费、律师费等）。

第二十七条  税项

如委托人所得应向中华人民共和国政府纳税，则由拍卖人按照中华人民共和

国政府之相关法律法规之规定，代扣委托人应缴纳之税费，并在缴纳完成後

将纳税凭证交付给委托人。

第二十八条 本公司之最终决定权

本公司可视具体情况决定下列事项:

（一）同意购买价款以特殊付款条件支付；

（二）搬运、储存及投保已出售的拍卖标的；

（三）根据本规则有关条款，解决买受人提出的索赔或委托人提出的索赔；

（四）采取其他必要措施收取买受人拖欠的款项。

第二十九条  拍卖标的未能成交

如拍卖标的未能成交，委托人应自收到本公司领取通知之日起三十日内取回

拍卖标的（包装及搬运等费用自行负担），并向本公司支付未拍出手续费及

其他各项费用。本公司与委托人之间的委托拍卖合同自委托人领取该拍卖标

的之日解除。如在上述期限，委托人未取走拍卖标的的，委托人应自委托拍

卖合同解除後第八日起每日按本规则第二条第（十五）款的规定向本公司支

付保管费用。若在委托拍卖合同解除後九十日内、委托人仍未取回拍卖标的

的，本公司有权按本规则第三十条规定执行。

第三十条 延期取回拍卖标的

委托人应对其超过本规则规定期限未能取回拍卖标的而在该期限後所发生之

一切风险及费用自行承担责任。如因拍卖标的未上拍、委托人撤回拍卖标

的，拍卖标的未能成交、委托人撤销拍卖交易等情形导致委托人应按本规则

规定取回拍卖标的，委托人却延期未取回的，则本公司有权在本规则规定的

期限届满後，以公开拍卖或其他本公司认为合适的方式及条件出售该拍卖标

的，处置所得在扣除本公司因此产生之全部损失、费用（保管费、保险费、

搬运费、公证费等）後，若有余款，则余款由委托人自行取回，该余款不计

利息。无论委托人是否延期取回拍卖标的，如委托人要求本公司协助退回其

拍卖标的，退回的风险费用由委托人承担，除非特别指明并负担保险费外，

一般在运输中不予投保。

第三章  关於竞买人和买受人的规定

第三十一条 拍卖标的图录

在本公司举办的拍卖活动中，为便於竞买人及委托人参加拍卖活动，本公司

均将制作拍卖标的图录，对拍卖标的之状况以文字及/或图片进行简要陈述。

拍卖标的图录中的文字、参考价、图片以及其他形式的影像制品和宣传品，

仅供竞买人参考，并可於拍卖前修订，不表明本公司对拍卖标的的真实性、

价值、色调、质地、有无缺陷等所作的担保。

第三十二条 图录之不确定性

因印刷或摄影等技术原因造成拍卖标的在图录及/或其他任何形式的图示、影

像制品和宣传品中的色调、颜色、层次、形态等与原物存在 误差者，以原物

为准。

本公司及其工作人员或其代理人对任何拍卖标的用任何方式（包括证书、图

录、状态说明、幻灯投影、新闻载体、网络媒体等）所作的介绍及评价，均

为参考性意见，不构成对拍卖标的的任何担保。本公司及其工作人员或其代

理人毋需对上述之介绍及评价中的不准确或遗漏之处 负责。

本公司及其工作人员或其代理人对任何拍卖标的用任何说明中引述之出版著

录仅供竞买人参考。本公司不提供著录书刊等资料之原件或复印件，并保留

修订引述说明的权利。

第三十三条  竞买人之审看责任

本公司特别声明，不能保证拍卖标的的真伪及/或品质，对拍卖标的不承担瑕

疵担保责任。竞买人及/或其代理人有责任自行了解有关拍卖标的的实际状况

并对自己竞买某拍卖标的的行为承担法律责任。

本公司郑重建议，竞买人应在拍卖日前，以鉴定或其他方式亲自审看拟竞买

拍卖标的之原物，自行判断该拍卖标的的真伪及/或品质，而不应依赖本公司

拍卖标的的图录、状态说明以及其他形式的影像制品和宣传品之表述做出决

定。

第三十四条 竞买人登记

竞买人为自然人的，应在拍卖日前凭有效身份证或护照或中华人民共和国认
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可的其他有效身份证件以及本公司要求提交的其他资料，填写并签署登记文

件；竞买人为法人或者其他组织的，应在拍卖日前凭有效的注册登记文件、

法定代表人身份证明或者合法的授权委托证明文件以及本公司要求提交的其

他资料，填写并签署登记文件，根据本公司公布的办理竞买号牌的条件和程

序，办理并领取竞买号牌。

第三十五条 竞买号牌

本公司可根据不同拍卖条件及拍卖方式等任何情况，在拍卖日前公布办理竞

买号牌的条件和程序，办理并领取竞买号牌。

本公司郑重提示，竞买号牌是竞买人参与现场竞价的唯一凭证。竞买人应妥

善保管，不得将竞买号牌出借他人使用。一旦丢失，应立即以本公司法律责

任，除非竞买号牌登记人本人已以本公司认可的书面方式在本公司办理了该

竞买号牌的挂失手续，并由拍卖师现场宣布该竞买号牌作废。

第三十六条 竞买保证金

竞买人参加本公司拍卖活动，应在领取竞买号牌前交纳竞买保证金。竞买保

证鑫的数额由本公司在拍卖日前公布。若竞买人未能购得拍卖标的的，则该

保证金在拍卖结束後五个工作日内全额无息返还竞买人；若竞买人成为买受

人的，则该保证金自动转变为支付拍卖标的购买价款的定金。

第三十七条 本公司之选择权

本公司有权酌情拒绝任何人参加本公司举办的拍卖活动或进入拍卖现场，或

在拍卖会现场进行拍照、录音、摄像等活动。

第三十八条 异常情况处理

当拍卖现场出现异常情况影响拍卖活动正常进行时，本公司有权根据实际情

况做出相应处理，直至暂停拍卖活动。如拍卖现场出现任何争议，本公司有

权予以协调解决。

第三十九条 以当事人身份竞买

除非某竞买人在拍卖日前向本公司出具书面证明并经本公司书面认可，表明

其身份是某竞买人的代理人，否则每名竞买人均被视为竞买人本人。

第四十条 委托竞投

竞买人应亲自出席拍卖会。如不能出席，可采用书面形式委托本公司代为竞

投。本公司有权决定是否接受上述委托。

委托本公司竞投之竞买人应在规定时间内（不迟於拍卖日前二十四小时）办

理委托手续，向本公司出具书面委托竞投授权书，并应根据本规则第三十六

条之规定同时缴纳竞买保证金。

委托本公司竞投之竞买人如需取消委托授权，应不迟於拍卖日前二十四小时

书面通知本公司。

竞买人委托本公司代为竞投的，竞买结果及相关法律责任由竞买人承担。

第四十一条 委托竞投之免责

鉴於委托竞投系本公司为竞买人提供的代为传递竞买八信息的免费服务，本

公司及其工作人员对竞投未成功或代理竞投过程中出现的疏忽、过失或无法

代为竞投等不承担任何责任；

第四十二条 委托在先原则

若两个或两个以上委托本公司竞投之竞买人以相同委托价对同一拍卖标的出

价且最终拍卖标的以该价格落槌成交，则最先将委托竞投授权书送达本公司

者为该拍卖标的的买受人。

第四十三条 拍卖师之决定权

拍卖师有权代表本公司提高或降低竞价阶梯、拒绝任何竞买。在出现争议

时，将拍卖标的重新拍卖。

第四十四条 影像显示板及货币兑换显示板

本公司为方便竞买人，可能於拍卖中使用影像投射或其他形式的显示板，所

示内容仅供参考。无论影像投射或其他形式的显示板所示之数额、拍卖标的

编号、拍卖标的图书或参考外汇金额等均有可能出现误差，本公司对因此误

差而导致的任何损失不承担任何责任。

第四十五条  拍卖成交

最高应价经拍卖师落槌或者以其他公开表示买定的方式确认时，该竞买人竞

买成功，即表明该竞买人成为拍卖标的的买受人，买受人应当签署成交确认

书/拍卖笔录。

第四十六条 佣金及费用

竞买人竞买成功後，即成为该拍卖标的的买受人。买受人应支付本公司相当

於落槌价百分之十五的佣金，同时应支付其他各项费用，且认可本公司可根

据本规则第二十一条的规定向委托人收取佣金及其他各项费用。

第四十七条 付款时间

拍卖成交後，买受人应自拍卖成交日起三十日内向本公司付清购买价款并领

取拍卖标的。若涉及包装及搬运费用、运输保险费用、出境鉴定费等，买受

人需一并支付。

第四十八条 支付币种

所有价款应以本公司指定的货币支付。如买受人以本公司指定的货币以外的

其他货币支付，应按买受人与本公司约定的汇价折算或按照中国人民银行於

买受人付款日前一个工作日公布的人民币与该币种的汇价折算。本公司为将

买受人所支付之该种外币兑换成人民币所引致之所有银行手续费、佣金或其

他费用，均由买受人承担。

第四十九条   所有权转移

买受人全额支付购买价款後，即获得拍卖标的的所有权。

第五十条  风险转移

竞买成功後，拍卖标的的风险於下列任何一种情形发生後（以较早发生日期

为准）即由买受人自行承担；

（一）买受人领取所购拍卖标的；

（二）买受人向本公司支付有关拍卖标的的全部购买价款；

（三）拍卖成交日起三十日届满；

第五十一条 领取拍卖标的

买受人须在拍卖成交日起三十日内前往本公司住所地或本公司指定之其他地

点领取所购买的拍卖标的，若买受人未能在拍卖成交日起三十日内领取拍卖

标的，则逾期後对该拍卖标的的相关保管、搬运、保险等费用均由买受人承

担，且买受人应对其所购拍卖标的承担全部责任，即使该拍卖标的你由本公

司或其他代理人代为保管，本公司及其工作人员或其代理人对任何原因所致

的该拍卖标的的毁损、灭失、不承担任何责任。
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第五十二条 包装及搬运

本公司工作人员应买受人要求代为包装及处理购买的拍卖标的，仅视为本公

司对买受人提供的服务。本公司可酌情决定是否提供此项服务，若因此发生

任何损失均由买受人自行承担，在任何情况下，本公司对因任何原因造成的

玻璃或框架、囊匣、底垫、支架、装裱、插册、轴头或类似附属物的损坏不

承担责任，此外，对於本公司向买受人推荐的包装公司及装运公司所造成的

一切错误、遗漏、损坏或灭失，本公司亦不承担责任。

第五十三条 拍卖标的出境

根据《中华人民共和国史物保护法》及其他法律、法规规定，限制带出中华

人民共和国国境的拍卖标的，本公司将在拍卖标的图录或拍卖会现场予以说

明。

根据《中华人民共和国文物保护法》及其他法律、法规规定，限制带出中华

人民共和国国境的拍卖标的，买受人应根据中华人民共和国有关规定自行办

理出境手续。

第五十四条  未付款之补救方法

若买受人未按照本规则第四十七条的规定足额付款，本公司有权采取以下一

种或多种措施：

（一）拍卖成交後，若买受人未按照本规则规定时间缴付购买价款，竞买保

证金（定金）不予退还，同时还应按照本规则规定承担相应责任；买受人以

同一竞买号牌同时拍得多件拍品的，拍卖成交後，若买受人未按照规定时间

支付任一拍卖标的购买价款，则全部竞买保证金（定金）不予退还，同时还

应按照本规则规定承担相应责任；

（二）在拍卖成交日起三十日内，如买受人未向本公司付清全部购买价款，

本公司有权委托第三方机构代为向买受人催要欠付的全部或部分购买价款；

（三）在拍卖成交日起三十日内，如买受人仍未足额支付购买价款，本公司

则自拍卖成交日後第三十一日起就买受人未付款部分按照日息百分之三收取

利息，直至买受人付清全部款项之日止，买受人与本公司另有协议都除外；

（四）对买受人提起诉讼，要求赔偿本公司因违约造成的一切损失，包括因

买受人迟付或拒付款项造成的利息损失；

（五）留置本公司向同一买受人拍卖的该件或任何其他拍卖标的，以及因任

何原因由本公司占有该买受人的任何其他财产或财产权利，留置期间发生的

一切费用及/或风险均由买受人承担，若买受人未能在本公司指定时间内履行

其全部相关义务，则本公司有权根据中华人民共和国相关法律法规之规定处

分留置物，处分留置物所得不足抵偿买受人应付本公司全部款项的，本公司

有权另行追索；

（六）在拍卖成交日起九十日内，如买受人仍未向本公司付清全部购买价款

的，本公司有权视具体情况撤销或同意委托人撤销在同一或任何其他拍卖中

向同一买受人售出的该件或任何其他拍卖标的的交易，并保留追索因撤销该

笔或任何其他交易致使本公司所蒙受全部损失的权利；

（七）经征得委托人同意，本公司可按照本规则规定再行拍卖或以其他方式

出售该拍卖标的，原买受人除应当支付第一次拍卖中买受人及委托人应当支

付的佣金及其他各项费用并承担再次拍卖或以其他方式出售该拍卖品所有

费用外，若再行拍卖或以其他方式出售该拍卖标的所得价款低於原拍卖价款

的，原买受人应当补足差额。

第五十五条 延期领取拍卖标的之补救方法

若买受人未能按照本规则第四十七条规定的时间领取其购得的拍卖标的，则

本公司有权采取以下之一种或多种措施:

（一）将该拍卖标的储存在本公司或其他地方，由此发生的一切费用（包括

但不限於自拍卖成交日起的第三十一晶起按本规则第二条第（十五）款的规

定计收保管费等）及/或风险均由买受人承担。在买受人如数支付全部购买价

款後，方可领取拍卖标的（包装及搬运费用、运输保险费用、出境鉴定费等

自行负担）；

（二）买受人应对其超过本规则规定期限未能领取相关拍卖标的而在该期限

届满後所发生之一切风险及费用自行承担责任。如买受人自成交日起的九十

日内仍未领取拍卖标的的，则本公司有权以公开拍卖或其他本公司认为合

适的方式及条件出售该拍卖标的，处置所得在扣除本公司因此产生之全部损

失、费用（包装及搬运费用、运输保险费用、出境鉴定费、保管费、公证费

等）後，若有余款，则由买受自行领回，该余款不计利息。

第四章  其他

第五十六条  国家优先购买权

政府有关部门对拍卖标的行使国家优先购买权时，按国家法律及政府有关决

定执行，相关各方应予接受并给予必要的配合。

第五十七条  保密责任

本公司有义务为委托人、竞买人及买受人保守秘密（中华人民共和国法律另

有规定的除外），并根据中华人民共和国法律和本规则维护委托人、竞买

人、买受人和本公司的正当权益不受侵害。

第五十八条  鉴定权

本公司认为需要时，可以对拍卖标的进行鉴定。鉴定结论与委托拍卖合同标

明的拍卖标的状况不符的，本公司有权变更或者解除委托拍卖合同。

第五十九条 著作权

委托人受权本公司对其委托本公司拍卖的任何物品制作照片、图示、图录或

其他形式的影像制品和宣传品，本公司依法享有上述照片是、图示、图录或

其他形式的影像制品和宣传品的著作权，有权对其依法加以使用。

第六十条 拍卖无效之赔偿责任

因相关人原因导致拍卖交易无效的，则相关人应承担赔偿责任，以弥补本公

司的全部损失。赔偿标准以该拍卖交易有效时本公司可得利益为准。

第六十一条  通知

竞买人及委托人均应将其固定有效的通讯地址和联络方式以竞买登记文件、

委托拍卖合同其他本公司认可的方式告知本公司，若有改变，应立

即书面告知本公司。本规则中所提及之通知，仅指以信函或传真形式发出的

书面通知。台以邮递方式发出，一旦本公司将通知交付邮递单位，则视

为本公司已发出该通知，同时应视为收件人已按正常邮递程序收到该通知。

如以传真方式发出，则传真发送当日为收件人收到该通知日期。

第六十二条 可分割性

如本规则之任何条款或部分因任何理由被有权机构认定为无效和、不合法或

不可强制执行，本规则其他条款或部分仍然有效，相关各方应当遵守、执

行。

第六十三条 争议解决

凡因依照本规则参加本公司拍卖活动而引起或与之有关的任何争议，相关各
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方均应向本公司住所地人民法院提起讼。解决该等争议的准据法应为中华人

民共和国法律。

第六十四条   语言文本

本规则以中文为标准文本，英文文本为参考文本。

中文文本如与英文文本有任何不一致之处，以中文文本为准。

第六十五条 规则版权所有

本规则由本公司依法制订和修改，相应版权归本公司所有。未经本公司事先

书面认可，任何人不得以任何方式或手段，利用本规则获取商业利益，亦不

得对本规则之任何部分进行复制、传送或储存於可检索系统中。

第六十六条  单数词语与复数词语

在本规则条款中，根据上下文义，单数词语亦包括复数词语，反之亦然。

第六十七条  修改权

本规则的修改权属於本公司，本公司有权根据实际情况随时对本规则依法进

行修改，并且本规则自修改之日起自动适用修改後的版本。本规则如有修

改，本公司将及时依法以本公司认为合适的方式公示，请相关各方自行注

意，本公司有权不予单独通知。

第六十八条  文本适用

除非经本公司另行同意，本规则第门条中所述之委托拍卖合同及第二十五条

中所述之撤销交易通知等相关文本均适用本公司制定的文本。本公司制定的

该等相关文本与本规则共同构成一个不可分割之组成整体。

第六十九条 施行时间

本规则於本公司成立之日起施行。

第七十条 解释权

上海明轩国际艺术品拍卖有限公司负责解释本规则。
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圖錄號

LOT NO.

上海明軒電話委托單

SHANGHAI MISSION TELEPHONE BID FORM

競買號牌

PADDLE NO.

    5. 上海明軒國際藝術品拍賣有限公司以儘可能低的價格從事電話競買活動，成交價格不得高於表列所出價。

    6. 上海明軒國際藝術品拍賣有限公司對拍賣過程中可能出現的電話競買不成功不承擔任何責任。

    7. 圖錄中標有“＊”符號的拍品恕不辦理出境手續。

    8. 請將本電話競買登記單郵寄或傳真至上海明軒國際藝術品拍賣有限公司。

      公司地址：上海市棗陽路935號  郵編﹕200062  電話﹕(8621)52731170  傳真﹕(8621)52733201

公司帳戶：上海明軒國際藝術品拍賣有限公司
開戶銀行﹕招商銀行上海分行古北支行 
賬號﹕121910936610302

本人茲申請就以下編號拍品及價格進行電話競買，並承諾接受和履行下列條款：

    1. 競買人已詳細閱讀和理解並同意遵守《上海明軒國際藝術品拍賣有限公司拍賣規則》，尤其註意到拍賣人敘述其提供拍品的信息僅供參考，競買

人應對拍品認真查驗，自行判斷並決定是否願意承擔交易風險。拍賣人不保證拍品的真偽和品質，不承擔瑕疵的擔保責任。競買人同意按該規則中的各

項條款執行。如拍賣成交，按規定向明軒公司支付成交價款及成交價15%的傭金。

    2. 鑒於文物拍賣交易的特殊性，競買人承諾一旦參與競拍，即表示競買人已對所競買拍品現狀(包括其真偽、瑕疵)進行了認真的觀察、查驗，自行

決定以自己競拍價格對該拍品交易承擔全部商業與法律風險。一旦競拍成交，絕不以任何理由反悔要求退貨或拒付貨款。

    3. 競買人以電話方式競買的，應在拍賣日前三天向上海明軒國際藝術品拍賣有限公司提供有關資信證明，辦妥電話競買的確認、登記和預交50萬保

證金等手續。以支票、匯款方式支付的，本公司按拍賣日前一天到賬為準，否則本公司恕不接受電話競買。

    4. 競買人填寫下列電話競買出價表時，必須填寫所有項目，包括拍品圖錄號、名稱、出價等，否則無效。如果兩人以上(包括兩人)出價相同，先申

報者優先購得拍品。本公司有權記錄電話競買內容。

出價 (人民幣元)

BID PRICE
拍品名稱

DESCRIPTION

競買人簽字：

SIGNATURE

2014年11月  日

註：此電話競買登記單復印有效。

The copy of this document is effective.

1. 委托競買人姓名：

BIDDER’S NAME
(AS IT SHOULD APPEAR ON INVOICE)	 (發票上使用)

2. 身份證號碼／護照號碼：(ID/PASSPORT NO.)

3. 地址：(ADD)

4. 電話：(TEL)	 傳真：(FAX)

5. 郵政編碼：(P.C)

6. 預交保證金(按拍賣人規定)：

GUARANTY MONEY(REGULATED BY AUCTION COMPANY)

7. 付款方式：(FORM OF PAYMENT)

后扉9





上海明轩国际艺术品拍卖有限公司
地址：上海市普陀区枣阳路 935 号
邮编：200062
电话：021-52731170

021-52731968
传真：021-52733201
网址：www.mxpm.net
邮箱：shmingxuan@mxpm.net

shmingxuan@126.com

上
海
明
轩

中
国
书
画(

一)

明
轩2014

年
秋
季
艺
术
品
拍
卖
会

 2014 the Autumn Art Auctions

Chinese Paintings and 

Calligraphy (Ⅰ) 

上海明轩2014年秋季艺术品拍卖会

中国书画(Ⅰ)
2014年11月2日




